

राहुल तक नहीं पहुंच रही है

कांग्रेसियों के राज की आवाज़



फोटो : प्रभात पाण्डेय

सितंबर में सोनिया गांधी पूर्ण रूप से रिटायर होने जा रही हैं। यानी, सोनिया गांधी कांग्रेस अध्यक्ष पद छोड़ने जा रही हैं। ज़ाहिर है, इस पद पर सोनिया गांधी के बाद राहुल गांधी आएंगे। लेकिन सबसे बड़ा सवाल है कि चुनाव दर चुनाव राहुल गांधी के नेतृत्व में कांग्रेस को लगातार सिर्फ हार का सामना करना पड़ रहा है। कांग्रेस के कार्यकर्ता से लेकर बड़े नेता तक आलाकमान के रवैये से न सिर्फ हैरान है, बल्कि परेशान भी है। उनकी समस्या ये हैं कि उनकी बात सुनने वाला कोई नहीं है। अब जब राहुल गांधी कांग्रेस के सर्वेसर्वा बनने वाले हैं, तो ये जानना जरूरी हो जाता है कि राहुल गांधी की कार्यशैली कैसी है? वह क्या सोचते हैं, कैसे सोचते हैं? किसकी सुनते हैं? क्या सुनते हैं और क्या नहीं सुनते हैं? इन सवालों का जवाब जानना न सिर्फ कांग्रेस के नेताओं के लिए जरूरी है, बल्कि इस देश की जनता के लिए भी उतना ही जरूरी है।



संतोष भारतीय

वर्ष 1984 में भाजपा दो सीटों पर सिमट गई थी और आज भारतीय जनता पार्टी की केंद्र में सरकार है। विश्लेषण करें, तो पाते हैं कि तब भी भारतीय जनता पार्टी के नेताओं और कार्यकर्ताओं के मन में निराशा नहीं आई थी। वे लगातार काम करते रहे। अटल बिहारी वाजपेयी और लालकृष्ण आडवाणी के नेतृत्व में विश्वास रखते हुए चुनावी लड़ाइयां लड़ते रहे। यह अलग बात है कि आज अटल जी बीमार हैं और भाजपा के दूसरे महानायक श्री लालकृष्ण आडवाणी राजनीतिक एकांतवास झेल रहे हैं। कोई भी उन्हें या मुरली मनोहर जोशी को फ्रंटलाइन में नहीं देख पा रहा। आज के दौर के महानायक का चेहरा बदल चुका है। आज नरेंद्र मोदी भारतीय जनता पार्टी के न केवल सर्वमान्य नेता हैं, बल्कि भारतीय जनता पार्टी और राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के दिशा निर्देशक भी हैं।

कांग्रेस की हालत इससे बिल्कुल उलट है। कांग्रेस ने आज से दस साल पहले अपने खाते में हार का सिलसिला दर्ज करना शुरू किया। कांग्रेस राहुल गांधी के नेतृत्व में बिहार का पहला चुनाव हारी। फिर वह बिहार का दूसरा चुनाव भी हारी। बिहार के चुनाव में हारने के बाद यह आशा थी कि कांग्रेस राहुल गांधी के नेतृत्व में सीख लेगी और उत्तर प्रदेश में काम करना शुरू करेगी। पर कांग्रेस ने कोई सीख नहीं ली और उत्तर प्रदेश भी दोनों बार उसके हाथ से जाता रहा। फिर, उसके हाथ से राजस्थान गया। एक तरीके से संपूर्ण उत्तर भारत कांग्रेस के हाथ से निकल गया और अंत में केंद्र भी उसके हाथ से निकल गया। राहुल गांधी साबित ही नहीं कर पाए कि कांग्रेस नाम की कोई पार्टी है, जो भारतीय जनता पार्टी के मुकाबले सत्ता में आने का दावा पेश कर रही है। नतीजा यह निकला कि केंद्र के बाद हरियाणा, झारखंड और महाराष्ट्र कांग्रेस के हाथ से निकल गया और दिल्ली में कांग्रेस के इतिहास में पहली बार कांग्रेस को महान शून्य की बढ़त हासिल हुई और उसके खाते में सीटें भी शून्य आईं।

तब यह सवाल पैदा हुआ कि आखिर कांग्रेस में ऐसी कौन-सी चीज है, जो उसे लोगों की नज़रों से उतार रही है। आज कांग्रेस का मतलब कांग्रेस अध्यक्ष श्रीमती सोनिया



गांधी, उनके पुत्र एवं कांग्रेस के उपाध्यक्ष राहुल गांधी और उनकी बेटी प्रियंका गांधी हैं। अगर इन तीन नामों को हम किनारे कर दें, तो कांग्रेस का कोई अस्तित्व कहीं नज़र नहीं आता। इसलिए इन तीनों के बारे में देश के लोगों को जानना चाहिए कि इनका मनोविज्ञान क्या है, कार्य करने की इनकी शैली क्या है, विषयों को समझने का इनका तरीका क्या है, ताकि हम यह समझ सकें कि कांग्रेस अगले पांच, दस, पंद्रह सालों में क्या करने की योजना बना रही है।

राहुल गांधी एक ऐसे व्यक्ति हैं, जो उलझा हुआ दिखाई देता है। राहुल गांधी को लगता है कि ऐसे लोग, जो सामान्य या गंदे कपड़े पहनते हैं या ऐसे लोग, जो संभ्रांत चीजें नहीं जानते हैं, वही जनता के नज़दीक हैं। और, इस प्रक्रिया में राहुल गांधी के सर्वाधिक नज़दीक पहुंचने वाले लोगों में मधुसूदन मिस्त्री हैं, मीनाक्षी नटराजन हैं, मोहन गोपाल हैं।

अब एक किस्सा आपको बताते हैं। मीनाक्षी नटराजन श्री व्हीलर से राहुल गांधी से मिलने आती हैं और राहुल गांधी को लगता है कि अरे, मीनाक्षी नटराजन कितनी सीधी हैं,

जो श्री व्हीलर से उनसे मिलने आती हैं। इसलिए वही नेतृत्व कर सकती हैं। एक मीटिंग में कोका कोला का कैन बंटा। मीनाक्षी नटराजन राहुल गांधी से पूछती हैं कि सर, यह कैन कैसे खुलेगा? राहुल जवाब देते हैं, तुम कैन नहीं खोल पाती हो? मीनाक्षी हल्के से मुस्करा देती हैं। राहुल कैन खोलकर देते हैं। और, यही मीनाक्षी नटराजन का प्लस प्वाइंट है। जब मैं अगर प्लास्टिक का पेन है, तो वह राहुल को पसंद है। और, अब जो लोग राहुल से मिलने आते हैं, वे फटे, मुड़े-तुड़े कपड़े पहन कर, मॉट ब्लैक पेन छिपाकर, जब मैं प्लास्टिक का पेन डालकर, खराब घड़ी पहन कर आते हैं। दरअसल, सबको पता चल गया है कि राहुल को नाटक पसंद है। दूसरे शब्दों में, वे राहुल को बहुत भोला मानते हैं और इसलिए राहुल के आसपास ज़्यादातर वैसे ही लोग हैं, जो इस तरह के नाटक में भरोसा करते हैं।

दूसरी तरफ़ राहुल गांधी अपने लिए दूसरे प्रतिमान रखते हैं। वह स्वयं फाल्कन हवाई जहाज में चलते हैं, जबकि नेहरू जी देश में सद्भावना यात्रा पर ट्रेन से निकलते थे।

फाल्कन हवाई जहाज और जेट वह ऐसे लेते हैं, जो छोटे हवाई अड्डों पर उतर नहीं सकते। तो, बड़े हवाई अड्डे पर राहुल गांधी फाल्कन या सहारा के बड़े जेट से उतर कर, हेलिकॉप्टर में बैठकर जहां मीटिंग होती है, वहां जाते हैं। चुनाव के लिए जो पैसा इकट्ठा किया गया, उसमें से राहुल गांधी ने फाल्कन हवाई जहाज के किराये पर ही 400 करोड़ रुपये खर्च कर दिए। राहुल गांधी को छोटे जहाज में चलना



राहुल का दिमाग बनाने वाले मोहन गोपाल से पहले यह काम जयराम रमेश करते थे, लेकिन अब वह उस दायरे से बाहर हैं। मोहन गोपाल भी मुड़े-तुड़े कपड़े पहनते हैं। वह पहले एनएसयूआई में थे। वह पहले अमेरिका गए और वहां से देश की राजनीति सीखकर आए हैं। ओबीसी समर्थक हैं और वह राहुल गांधी को विभिन्न विषयों पर नोट्स बनाकर देते रहते हैं। राजू आंध्र प्रदेश के रहने वाले हैं और एससी-एसटी हैं। राहुल गांधी के भाषणों में जो एससी-एसटी समर्थक तत्व आता है, उसके पीछे राजू का योगदान है। मधुसूदन मिस्त्री, सीपी जोशी, कुश रोल मोहन प्रकाश भी कभी निभाते हैं। ये हैं, राहुल गांधी के प्रत्यक्ष तौर पर दिमाग बनाने वाले मित्र।



पसंद नहीं है। राहुल गांधी पर यह कहावत बहुत सटीक बैठती है और शायद किसी ने लिखा भी है कि सोशलिस्ट बाई डे एंड एंटीलिस्ट बाई नाइट। राहुल गांधी शाम के बाद लोगों की पहुंच से बाहर चले जाते हैं। और, यही राहुल गांधी के व्यक्तित्व का पहला कॉन्ट्राडिक्शन है कि वह अपने लिए सादगी नहीं पसंद करते, लेकिन जो सादगी का नाटक करता है, उसे वह सही मानते हैं। राहुल गांधी ने चुनाव में कांग्रेस को जिताने वाली फोर्स, यूथ कांग्रेस और

(शेष पृष्ठ 2 पर)



कांग्रेस का भविष्य राहुल या प्रियंका पेज-03



अति आत्मविश्वास ने भाजपा को हरा दिया पेज-04



सोनभद्र: अपराधियों को पुलिस का खुला संरक्षण पेज-06



साई की महिमा पेज-12



फोटो : प्रभात पाण्डेय

कांग्रेस का भविष्य किसके हाथ

राहुल या प्रियंका

संतोष भारतीय

राहुल की बहन प्रियंका गांधी, जो अब तक लगातार कहती रही हैं कि वह राजनीति में कभी नहीं आएंगी. दरअसल, राहुल गांधी के साथ प्रियंका का रिश्ता भी अजीब है. सारे कार्यकर्ता चाहते हैं कि प्रियंका आएँ, पर प्रियंका का मानना है कि अगर वह बिना राहुल को सफलता मिले राजनीति में आती हैं, तो लोग मानेंगे कि उन्होंने राजनीति से राहुल गांधी को बाहर कर दिया और यह स्वयं प्रियंका का भी मानना है. उन्होंने अपने एक अंतरंग मित्र से कहा, मैं अगर अभी आती हूँ, अगर राहुल को सफलता न मिले, तो इसे राहुल को डिस्लाज करना माना जाएगा. प्रियंका यह जानती और मानती हैं कि जिस दिन वह कांग्रेस में आ गई, एक भी आदमी राहुल के पास नहीं जाएगा. उस दिन राहुल प्रियंका की जगह होंगे और आ-इसोलेट हो जाएंगे. प्रियंका ने अपने नज़दीकी लोगों से कहा कि यह गलत है कि राहुल उनके राजनीति में आने के खिलाफ हैं. दरअसल, राहुल ने उन्हें उत्तर प्रदेश कांग्रेस का अध्यक्ष बनने का प्रस्ताव रखा था और यह भी कहा कि वह केंद्र में महामंत्री बन जाएँ और उनके साथ घूमें. सोनिया गांधी को भी इस पर कोई ऐतराज नहीं है. पर मजे की बात यह है कि सोनिया गांधी हाँ भी नहीं कह रही हैं. शायद वह भी इस स्थिति को समझ रही हैं कि अगर प्रियंका राजनीति में आएंगी, तो राहुल गांधी को कोई नहीं पड़ेगा. सोनिया गांधी भी अंततः रिटायरमेंट लेना चाहती हैं. इसलिए वह सितंबर में अध्यक्ष पद छोड़ रही हैं. इसकी शुरुआत भी उन्होंने कर दी है. पिछले छह महीने से उन्होंने सारे अधिकार राहुल गांधी को दे दिए हैं. राहुल अपने साथियों से कहते हैं कि उनके पास अधिकार ही नहीं हैं. शायद वह मां के पूर्ण रिटायरमेंट के बाद ही खुद को अधिकार संपन्न मान पाएँगे, ऐसा उनके दोस्तों का कहना है. राहुल अक्सर कहते हैं कि मम्मी के लोग उन्हें कुछ करने ही नहीं देते. मम्मी के लोगों से सीधा मतलब अहमद पटेल, जनार्दन द्विवेदी और मोती लाल बोरा से है.

प्रियंका गांधी से उनकी दोस्त ने कहा कि राहुल को आदमियों की पहचान नहीं है. इस पर प्रियंका ने कहा कि यह गलत है. राहुल को आदमियों की पहचान है, पर उनकी कमजोरी यह है कि वह जिसे पसंद नहीं करते, उसके मुँह पर कह देते हैं, जबकि मैं कहती नहीं हूँ. प्रियंका का मानना है कि राहुल टैक्टफुल नहीं हैं. प्रियंका के इस मित्र का यह भी कहना है कि प्रियंका मां एवं भाई की समस्या और अंतर्विरोध समझती हैं. कांग्रेस का हर कार्यकर्ता कह रहा है कि राहुल फेल हो गए हैं. प्रियंका से तो लोगों ने यहां तक कहा कि बीमार को तो आप बचा सकती हैं, पर मुर्दों को कैसे बचाएंगी? प्रियंका लोगों की चिंताएं सुनती हैं. उनकी अपनी स्थिति भी पिछले कुछ दिनों में बदली है. पहले वह कहती थीं कि राजनीति में नहीं आएंगी, पर अब वह आएंगी. कब आएंगी, यही फ्रैसला प्रियंका गांधी को करना है और कांग्रेस के कार्यकर्ता इसका इंतज़ार कर रहे हैं. राहुल गांधी कहते हैं कि प्रियंका को उत्तर प्रदेश का अध्यक्ष बनने के बाद केंद्र में आना चाहिए. पर प्रियंका को लगता है कि जिसने भी राहुल को यह सुझाव दिया है, वह उन्हें (प्रियंका) राजनीति में असफल करना चाहता है. प्रियंका को लोग सलाह दे रहे हैं कि उन्हें महामंत्री-संगठन प्रभारी बनकर राजनीति में आना चाहिए. अंदाज़ा यह है कि मधुसूदन मिस्त्री जैसे ने राहुल के दिमाग में प्रियंका को उत्तर प्रदेश का अध्यक्ष बनाने का आइडिया डाला है.

सोनिया यह मानती हैं कि नरेंद्र मोदी को न नीतीश रोक पाएँगे और न मुलायम सिंह. सिर्फ राहुल गांधी रोक पाएँगे. बाकी कांग्रेस नेताओं का मानना है कि उन्हें केवल प्रियंका रोक सकती हैं. राहुल तो पहले दौर में उन्हें 2025 तक प्रधानमंत्री बने रहने का रास्ता दे रहे हैं. कांग्रेस के कुछ नेताओं का मानना है कि अब अकेले प्रियंका भी नहीं रोक सकती, क्योंकि आज की राजनीतिक सच्चाइयां बदल गई हैं. उन्हें क्षेत्रीय ताकतों से गठजोड़ या समझौता करना पड़ेगा, तभी नरेंद्र मोदी का रास्ता रोकने का उपाय किया जा सकता है. इसके लिए वे राहुल से ज्यादा प्रियंका गांधी को उपयुक्त मानते हैं. एक बड़े नेता का कहना है कि अरविंद केजरीवाल, मुलायम सिंह, नीतीश कुमार, लालू यादव, ओम प्रकाश चौटाला आदि से गठबंधन करना अब आवश्यक हो गया है. साथ ही जगन मोहन रेड्डी और ममता बनर्जी से भी संबंध दोबारा बनाने पड़ेंगे. इस नेता का कहना है कि 1991 की भाजपा को कांग्रेस नहीं हटा पाई या नहीं रिप्लेस कर पाई, 1993 की सपा एवं

वसपा को रिप्लेस नहीं कर पाई, बल्कि कांग्रेस सिकुड़ती और हारती चली गई. तब यह कैसे माना जाए कि कांग्रेस अकेले नरेंद्र मोदी का मुकाबला कर लेगी. उन्हें लगता है कि इन सब लोगों को साथ लेकर ही नरेंद्र मोदी का मुकाबला किया जा सकता है.

बिहार में एक अजीब स्थिति है. नीतीश कुमार कांग्रेस के समर्थक हैं, वहीं लालू यादव कांग्रेस के विरोधी हो गए हैं. सवाल यह है कि अगले पांच सालों में राहुल क्या करेंगे? अगर प्रियंका साथ आईं, तो कांग्रेस के नेताओं को कुछ आशा है. इसमें अंतर्विरोध किस तरह के विकसित होंगे, इस पर भी कांग्रेस नेताओं को डर है. वैसे कांग्रेस नेताओं का मानना है कि बहन यानी प्रियंका गांधी इस राजनीति, जिसमें नरेंद्र मोदी का तूफान चल रहा है, को रोकने में ज्यादा असरदार साबित होंगी. कांग्रेस में आशा है कि प्रियंका गांधी के आने से कार्यकर्ताओं में उत्साह आ जाएगा. दूसरा, उन्हें अच्छी राजनीतिक सलाह दी जा सकती है, जो राहुल गांधी को नहीं दी जा सकती, क्योंकि राहुल सुनते ही नहीं हैं. जैसे बिहार में किसके साथ जाना चाहिए, जगन को वापस लाना चाहिए. अब एक नई जानकारी मिली है कि प्रियंका गांधी पिछले चुनाव में चाहती थीं कि राहुल गांधी अखिलेश यादव से मिलने लखनऊ जाएँ और साथ में चाय पीकर आ जाएँ. वह



खुद मायावती से मिलने खामोशी से ऑटो रिक्शा में बैठकर जाना चाहती थीं, पर राहुल गांधी की नाराज़गी की वजह से नहीं गई. उनके बारे में मानना है कि वह पॉलिटिकल एलायंस के लिए खुली हैं. शरद पवार की बेटी से उनकी दोस्ती हो सकती है. कांग्रेस के लोगों का मानना है कि प्रियंका राजनीति में नाक आगे करके नहीं चलेंगी, जबकि राहुल आज ऐसा ही कर रहे हैं. कांग्रेस को दोबारा सत्ता में आने के लिए एक बड़ा कोलेशन बनाने की ज़रूरत है, जिसे कांग्रेस नेताओं की राय में सिर्फ प्रियंका बना सकती हैं.

कांग्रेस के कुछ नेताओं का यह भी मानना है कि कुछ प्रदेश वहां के नेताओं के लिए छोड़ देने चाहिए, जैसे ममता बनर्जी के लिए बंगाल छोड़ दें, जगन रेड्डी के लिए आंध्र छोड़ दें, शरद पवार के लिए महाराष्ट्र छोड़ दें और इनकी पार्टियों को कांग्रेस में मर्ज कर लें. पर इन नेताओं का मानना है कि इस स्थिति को सिर्फ प्रियंका संभल कर सकती हैं, राहुल गांधी संभव नहीं कर सकते. बहुत सारी चीजों को दोबारा परिभाषित करने की ज़रूरत है, जिससे कांग्रेस की रणनीति सामने आएगी. कांग्रेस की नाक के नीचे से ब्राह्मण एवं दलित वर्ग भारतीय जनता पार्टी और अलग-अलग राज्यों में अलग-अलग नेताओं के पास चला गया. इन वर्गों को वापस लाने में सिर्फ और सिर्फ प्रियंका गांधी सफल हो सकती हैं. पर यह कांग्रेस के नेताओं का जंगल विलाप है. वे रो रहे हैं, वे चीख रहे हैं, वे हाथ जोड़ रहे हैं, दोबारा राजनीति में खड़े होना चाहते हैं. पर किसी भी तरह उनकी बात न सोनिया गांधी सुन रही हैं, न राहुल गांधी सुन रहे हैं और प्रियंका गांधी अनमन मन से सुन रही हैं. इस कांग्रेस का बिखरना लोकतंत्र के लिए शुभ संकेत नहीं है, ऐसा खुद कांग्रेस के नेताओं का कहना है. पर जंगल में रोना हो रहा है. अरुण रुदन हो रहा है. न कोई सुन रहा है, न कोई आंसुओं को देख रहा है. ■

editor@chauthiduniya.com



प्रियंका गांधी से उनकी दोस्त ने कहा कि राहुल को आदमियों की पहचान नहीं है. इस पर प्रियंका ने कहा कि यह गलत है. राहुल को आदमियों की पहचान है, पर उनकी कमजोरी यह है कि वह जिसे पसंद नहीं करते, उसके मुँह पर कह देते हैं, जबकि मैं कहती नहीं हूँ. प्रियंका का मानना है कि राहुल टैक्टफुल नहीं हैं. प्रियंका के इस मित्र का यह भी कहना है कि प्रियंका मां एवं भाई की समस्या और अंतर्विरोध समझती हैं. कांग्रेस का हर कार्यकर्ता कह रहा है कि राहुल फेल हो गए हैं. प्रियंका से तो लोगों ने यहां तक कहा कि बीमार को तो आप बचा सकती हैं, पर मुर्दों को कैसे बचाएंगी? प्रियंका लोगों की चिंताएं सुनती हैं. उनकी अपनी स्थिति भी पिछले कुछ दिनों में बदली है. पहले वह कहती थीं कि राजनीति में नहीं आएंगी, पर अब वह आएंगी.

भाजपा ने सबसे पहली गलती किरण बेदी को अपना मुख्यमंत्री पद का उम्मीदवार बनाकर की. चूंकि किरण बेदी इससे पहले भाजपा की आलोचना करती रही थीं और हाल में पार्टी में शामिल हुई थीं. उन्हें मुख्यमंत्री पद का उम्मीदवार बनाते ही पार्टी में विद्रोह के सुर सुनाई देने लगे. विपक्ष को भी यह कहने का मौका मिल गया कि भाजपा के पास अपना कोई उम्मीदवार नहीं है, इसलिए वह पैराशूट उम्मीदवार उतार रही है. रही-सही कसर खुद किरण बेदी ने पूरी कर दी. मीडिया के सवालों के कुछ ऐसे जवाब उन्होंने दिए, जो चुनाव में पार्टी का नुकसान करने वाले थे. जब तक भाजपा नेतृत्व को अपनी गलतियों का एहसास होता, तब तक काफी देर हो चुकी थी.



अति आत्मविश्वास ने भाजपा को हरा दिया

शशि शेखर

यदि भाजपा की अप्रत्याशित पराजय के कारणों का आकलन किया जाए, तो उसमें दो मुख्य पहलू उभर कर सामने आते हैं. पहला यह कि आम आदमी पार्टी की रणनीति अधिक कारगर और असरदार थी. आम आदमी पार्टी ने सबसे पहले चुनाव की तैयारी शुरू कर दी थी और चुनाव की घोषणा होने से पहले ही भाजपा एवं कांग्रेस से बढ़त बना ली थी. पार्टी ने सबसे पहले अपने खिसके हुए जनाधार को सुरक्षित किया और भाजपा विरोधी मतदाताओं को यह यकीन दिलाया कि इस चुनाव में कांग्रेस कोई चुनौती नहीं पेश कर रही है. लिहाजा आम आदमी पार्टी ही एक ऐसी पार्टी है, जो भाजपा को हराने की स्थिति में है. नतीजा यह हुआ कि कांग्रेस और बहुजन समाज पार्टी के जनाधार का एक बड़ा हिस्सा भी आम आदमी पार्टी को हस्तांतरित हो गया. और, आम आदमी पार्टी को एक ऐसी जीत मिली, जिसकी उम्मीद उसके नेताओं को भी नहीं थी. दूसरा पहलू यह है कि भाजपा ने चुनाव प्रक्रिया शुरू होते ही कई ऐसी गलतियों कीं, जो उसके लिए न केवल घातक साबित हुईं, बल्कि एक ऐतिहासिक हार का कारण बनीं.

हालांकि, भाजपा यह कहकर खुद को सांत्वना दे रही है कि उसका मत प्रतिशत 2013 के विधानसभा चुनाव से बहुत अधिक कम नहीं हुआ है, इसलिए मतों की संख्या और जनाधार की बुनियाद पर पार्टी को अधिक नुकसान नहीं हुआ है. लेकिन, सिक्के का एक और पहलू भी है. यदि 2014 के लोकसभा चुनाव में पार्टी को मिले मतों से इस चुनाव की तुलना की जाए, तो भाजपा के मत प्रतिशत में जबरदस्त गिरावट दर्ज की गई है. बहरहाल, भाजपा ने दिल्ली जैसे छोटे राज्य (जिसे पूर्ण राज्य का दर्जा भी नहीं है) के चुनाव को

अत्यधिक महत्व देते हुए अपने चुनाव अभियान की शुरुआत रामलीला मैदान में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की रैली के साथ की, लेकिन उस रैली में पार्टी की अपेक्षा के अनुरूप भीड़ इकट्ठा नहीं हो पाई. इसी घबराहट में पार्टी ने आनन-फानन में अपनी रणनीति में बदलाव करना शुरू किया. और, फिर वह एक बाद एक गलतियां करती चली गई, जो अंत में उसकी इतनी बड़ी हार का कारण बनीं.

भाजपा ने सबसे पहली गलती किरण बेदी को अपना मुख्यमंत्री पद का उम्मीदवार बनाकर की. चूंकि किरण बेदी इससे पहले भाजपा की आलोचना करती रही थीं और हाल में पार्टी में शामिल हुई थीं. उन्हें मुख्यमंत्री पद का उम्मीदवार बनाते ही पार्टी में विद्रोह के सुर सुनाई देने लगे. विपक्ष को भी यह कहने का मौका मिल गया कि भाजपा के पास

अपना कोई उम्मीदवार नहीं है, इसलिए वह पैराशूट उम्मीदवार उतार रही है. रही-सही कसर खुद किरण बेदी ने पूरी कर दी. मीडिया के सवालों के कुछ ऐसे जवाब उन्होंने दिए, जो चुनाव में पार्टी का नुकसान करने वाले थे. जब तक भाजपा नेतृत्व को अपनी गलतियों का एहसास होता, तब तक काफी देर हो चुकी थी. डैमेज कंट्रोल के लिए समय नहीं था, इसलिए किरण बेदी के मीडिया से बात करने पर ही पाबंदी लगा दी गई. दरअसल, यह जोखिम पार्टी के जान-बूझकर उठाया था. भाजपा समझ गई थी कि इस बार उसका मुकबला सीधे तौर पर आम आदमी पार्टी से होने वाला है और कांग्रेस पार्टी यहां हाथियों पर चली गई है. चूंकि अरविंद केजरीवाल और उनकी पार्टी अन्ना आंदोलन की उपज हैं और किरण बेदी भी उस आंदोलन का एक चेहरा

थीं और एक पुलिस अधिकारी के तौर पर भी उनकी पहचान है, लिहाजा भाजपा को लगा कि बेदी आम आदमी पार्टी को हरा सकती हैं. लेकिन, भाजपा कार्यकर्ताओं और दिल्ली के वरिष्ठ नेताओं को यह बिल्कुल अच्छा नहीं लगा. इसी वजह से भाजपा की सबसे सुरक्षित समझी जाने वाली सीट से भी वह चुनाव हार गई.

लोकसभा चुनाव की कामयाबी के बाद भाजपा ने किसी भी प्रदेश के चुनाव में अपने मुख्यमंत्री पद के उम्मीदवार की घोषणा नहीं की थी. उक्त सभी प्रदेशों में पार्टी नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में चुनाव लड़ी और हर जगह कामयाब हुई थी. आम आदमी पार्टी यह समझ रही थी कि अगर यह चुनाव अरविंद केजरीवाल बनाम नरेंद्र मोदी हुआ, तो उसे परेशानियों का सामना करना पड़ सकता है. इसलिए चुनाव प्रक्रिया शुरू होने से पहले ही अपने प्रचार में आम आदमी पार्टी ने अपनी तरफ से भाजपा के मुख्यमंत्री उम्मीदवार से अपने मुख्यमंत्री उम्मीदवार की तुलना शुरू कर दी. ज़ाहिर है, आम आदमी पार्टी ने यह एक पासा फेंका था, जिसमें भाजपा फंस गई.

आम आदमी पार्टी ने मुफ्त पानी, बिजली के बिल में कटौती और मुफ्त वाईफाई जैसे लोक-लुभावन वादे किए. जनता को भी लगा कि आप इन वादों को पूरा कर सकती हैं. चुनाव प्रचार के अंतिम चरण में भाजपा की तरफ से दिल्ली के विभिन्न अखबारों में आम आदमी पार्टी के खिलाफ कुछ कार्टून प्रकाशित हुए, जिनमें निजी तौर पर हलके किए गए, जिसका भाजपा के ऊपर प्रतिकूल असर पड़ा. भाजपा की हार का एक महत्वपूर्ण कारण पार्टी नेतृत्व का अति आत्मविश्वास था. वे यह समझ रहे थे कि अपने स्टार प्रचारक प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की तीन-चार रैलियों से दिल्ली का चुनाव जीत लेंगे, लेकिन उनका यही अति आत्मविश्वास पार्टी पर भारी पड़ गया. ■

shashishikhar@chauthiduniya.com



दिग्गज कांग्रेसी मुस्लिम उम्मीदवार क्यों हारे

यह प्रश्न निश्चय ही बहुत महत्वपूर्ण है कि इस बार दिल्ली विधानसभा चुनाव में कांग्रेस के गढ़ समझे जाने वाले पांच मुस्लिम बाहुल्य क्षेत्रों में कभी न हारने वाले दिग्गज कांग्रेसी मुस्लिम उम्मीदवार आखिर क्यों हार गए? आखिर ऐसा क्या हुआ कि जो चेहरे इन क्षेत्रों में चुनाव के वक्त कांग्रेस की नैया पार लगाते थे, उन्हें इस बार धूल चाटनी पड़ी? आइए, जानते हैं कि इन सबके पीछे क्या वजह रही और खुद उक्त उम्मीदवार इस बारे में क्या सोचते हैं...

ए. यू. आसिफ

feedback@chauthiduniya.com

यह सच किसी से ढंका-छिपा हुआ नहीं है कि ओखला, बल्लीमरान, मटिया महल, सीलमपुर एवं मुस्तफाबाद दिल्ली के ऐसे मुस्लिम बाहुल्य विधानसभा क्षेत्र हैं, जो कांग्रेस के गढ़ रहे हैं. पिछले विधानसभा चुनाव में मटिया महल को छोड़कर शेष चार विधानसभा क्षेत्रों में कांग्रेस के टिकट पर मुस्लिम उम्मीदवार सफल हुए थे. मटिया महल में इस चुनाव से पहले राजद और बाद में जदयू के सहारे निर्वाचित होते आए विधायक शोएब इकबाल हाल में कांग्रेस में शामिल हो गए थे और फिर उन्हें इस पार्टी से टिकट मिली. इस तरह वह भी दिल्ली में कांग्रेस के दिग्गज मुस्लिम उम्मीदवारों की सूची में शामिल हो गए. लेकिन, इस बार उन्हें आम आदमी पार्टी के उम्मीदवार आसिम अहमद खां के हाथों जबरदस्त शिकस्त मिली. आसिम को 47,584 और शोएब को 21,488 वोट मिले.

कभी न हारने वाले शोएब इकबाल की 26,096 वोटों से हुई हार एक बहुत बड़ी हार मानी जा रही है. आश्चर्य की बात यह है कि कुछ मुस्लिम संगठनों एवं शख्सियतों ने उनके समर्थन में अपील भी जारी की, लेकिन उसका कोई असर नहीं हुआ. गौरतलब है कि चौथी दुनिया अपने 02-08 फरवरी, 2015 के अंक में दिल्ली का चुनावी दंगल शीर्षक तले पहले ही बता चुका था कि 65 प्रतिशत मुस्लिम वोटों वाले मटिया महल क्षेत्र में शोएब इकबाल का खासा प्रभाव है, लेकिन बार-बार पार्टी बदलने के चलते वह बदनाम हो गए हैं. हालांकि, इस बारे में शोएब की राय अलग है. उनका कहना है कि वह आम आदमी पार्टी की सुनामी का शिकार हो गए. बताते चलें कि मतदान से दो दिन पहले शोएब इकबाल की रैली में हजारों लोगों ने शिरकत की थी.

दूसरा मुस्लिम बाहुल्य क्षेत्र बल्लीमरान है, जहां से पांच बार विधायक रहे वरिष्ठ कांग्रेसी नेता एवं पूर्व मंत्री हारून यूसुफ इस बार आम आदमी पार्टी के उम्मीदवार इमरान हुसैन से 43,913 वोटों से हार गए. हारून को सिर्फ 13,205 वोट मिले. उन्हें स्वयं समझ में नहीं आ रहा है कि वह इतने ज्यादा वोटों से कैसे हार गए. गौरतलब है कि चौथी दुनिया ने अपने उक्त अंक (देखें, दिल्ली का चुनावी दंगल) में बताया था कि स्थानीय लोगों की शिकायत है कि हारून ने क्षेत्र के विकास

के लिए कुछ नहीं किया और न कभी दिखाई पड़े. हारून को शिकस्त देने वाले इमरान हुसैन क्षेत्र के काउंसलर हैं और युवाओं में खासे लोकप्रिय हैं.

तीसरा क्षेत्र ओखला है, जिसे मटिया महल और बल्लीमरान की तरह पुरानी दिल्ली कहा जाता है. यहां से पिछली बार कांग्रेस के आसिफ मुहम्मद खां निर्वाचित हुए थे. आसिफ अपने विकास कार्यों के लिए जाने जाते हैं. इसके अलावा वह क्षेत्र में मुस्लिम नौजवानों की गिरफ्तारी के समय उनका एवं उनके परिवार का सहारा बनते रहे और उनकी आवाज़ उठाते रहे. अभी हाल में बरेलवी विचारधारा के इस्लामी विद्वान मौलाना यासीन अख्तर मिसबाही की गिरफ्तारी होने पर आसिफ खासे सक्रिय रहे, उनकी रिहाई कराने में भी कामयाब रहे. वैसे, इस मामले में आम आदमी पार्टी के नवनिर्वाचित विधायक अमानतुल्लाह खां भी खासे सक्रिय रहे. आसिफ 2013 में कांग्रेस के टिकट पर चुनाव जीते थे, लेकिन इस बार वह तीसरे नंबर पर रहे. यहां आप उम्मीदवार अमानतुल्लाह खां ने भाजपा उम्मीदवार ब्रह्म सिंह को 60,321 वोटों से जबरदस्त शिकस्त दी. अमानतुल्लाह खां को 1,04,271 वोट मिले, जबकि ब्रह्म सिंह को 39,739 और आसिफ को 20,135 वोट मिले. आसिफ मुहम्मद खां भी शोएब इकबाल की तरह बार-बार पार्टी बदलते रहे. हालांकि, चौथी दुनिया से बातचीत में आसिफ ने कहा कि जब कोई सुनामी होती है, तो लोग विकास एवं अन्य कार्यों की अनदेखी कर देते हैं. लेकिन, काउंसलर या विधायक रहे बगैर भी वह क्षेत्र के विकास के लिए हमेशा प्रयास करते रहेंगे.

चौथा क्षेत्र सीलमपुर है. कांग्रेस के चौधरी मतीन अहमद 1993 से इस क्षेत्र का प्रतिनिधित्व करते आ रहे थे. वह भी इस सुनामी में बह गए और तीसरे नंबर पर पहुंच गए. मतीन अहमद को सिर्फ 23,791 वोट मिले, जबकि आप उम्मीदवार हाजी मुहम्मद इशराक उर्फ भूरे को 57,302 और दूसरे नंबर पर रहे भाजपा के संजय जैन को 29,415 वोट



मिले. बकौल चौधरी मतीन अहमद, ऐसा इसलिए हुआ, क्योंकि मुसलमानों में यह सोच उभरने लगी कि कांग्रेस तो भाजपा को रोक नहीं पाएगी और न कुछ सीटें जीतने से उसकी सरकार बनेगी. दूसरी तरफ आम आदमी पार्टी ने बिजली और पानी जैसे बुनियादी मुद्दे उठाए, जबकि कांग्रेस की ओर से ऐसा कुछ नहीं हुआ. इसके अलावा आम आदमी पार्टी का चुनाव प्रबंधन दीगर सियासी दलों की तुलना में मजबूत था. मतीन अहमद कहते हैं, यही वजह थी कि मेरे द्वारा कराए गए विकास कार्य और मेरी छवि भी मेरे काम नहीं आ सके.

पांचवां मुस्लिम बाहुल्य क्षेत्र मुस्तफाबाद है, जहां भाजपा के जगदीश प्रधान, जो पिछली बार कुछ वोटों से हार गए थे, ने इस बार कांग्रेस के हसन अहमद को 6,031 वोटों से परास्त किया. जगदीश प्रधान को 58,388 और हसन अहमद को 52,357 वोट मिले. यहां आम आदमी पार्टी के हाजी युनुस बुरी तरह हारे. हसन अहमद अपनी हार का कारण मुस्लिम वोटों का विभाजन बताते हैं. इस तरह पांच मुस्लिम बाहुल्य क्षेत्रों में से चार में दिग्गज मुस्लिम उम्मीदवार आम आदमी पार्टी की सुनामी और अच्छे चुनाव प्रबंधन के साथ अपनी खराब होती छवि के कारण हार गए, जबकि मुस्तफाबाद में कांग्रेस उम्मीदवार को अपनी अक्षमता के साथ-साथ मुस्लिम वोटों के चलते हार का सामना करना पड़ा. कांग्रेस के लिए यह सब कुछ चिंता और आत्ममंथन का विषय है. ■



एसपी परेश सक्सेना ने अपनी रिपोर्ट में औरंगाबाद निवासी और पुलिस द्वारा गिरफ्तार नक्सली कालिका यादव के बयान का हवाला देते हुए लिखा कि राजेश कुमार की हत्या कोई नक्सली घटना नहीं, बल्कि यह पूर्ण रूप से राजनीतिक हत्या है. यह हत्या गंगा लोकसभा क्षेत्र में राजेश कुमार के बढ़ते प्रभाव के कारण कुछ नक्सली नेताओं को पैसा देकर कराई गई. परेश सक्सेना ने अपनी रिपोर्ट में अपरोक्ष रूप से इस हत्याकांड में साजिशकर्ता के रूप में राज्य के सत्ता शीर्ष पर बैठे एक राजनेता के नाम का उल्लेख किया था.



सोनभद्र: अपराधियों को पुलिस का खुला संरक्षण

चौथी दुनिया ब्यूरो

feedback@chauthiduniya.com

उत्तर प्रदेश के सोनभद्र ज़िले में दलित-आदिवासियों पर असामाजिक तत्वों का कहर जारी है. उस पर कोढ़ में खाज वाली स्थिति यह कि इलाकाई पुलिस के साथ-साथ आला अफसर तक पीड़ितों की मदद करने के बजाय खनन माफिया को खुला संरक्षण दे रहे हैं. इसके चलते इलाके में पुलिस-प्रशासन के खिलाफ जबरदस्त आक्रोश है. यदि समय रहते उत्पीड़न पर रोक न लगाई गई और असामाजिक तत्वों के खिलाफ सख्त कार्रवाई न की गई, तो स्थिति कभी भी विस्फोटक हो सकती है. जानकारी के अनुसार, ज़िले के चोपन थाना अंतर्गत ग्राम बाड़ी में दबंगों के इशारे पर सैकड़ों की भीड़ ने हमला करके दलित महिला शोभा का घर क्षतिग्रस्त कर दिया. हमले में करीब 20 महिलाएं गंभीर रूप से घायल हो गईं. आरोप है कि यह घटना स्थानीय दबंग कलवंत अग्रवाल, डॉक्टर मिश्रा, बीडीसी जसोदा, वन विभाग और डाला पुलिस चौकी प्रभारी विजय यादव के इशारे पर अंजाम दी गई. पुलिस ने आपस में मारपीट का मामला दिखाकर घायल महिलाओं को ही जेल भेज दिया. बकौल शोभा, छह फरवरी की सुबह उपद्रवियों की भीड़ ने उसके घर पहुंच कर बिना वजह हमला कर दिया. भीड़ का नेतृत्व बीडीसी जसोदा कर रही थीं. शोभा का कहना है कि उसके साथ दुष्कर्म करने वाले कलवंत अग्रवाल को आज तक गिरफ्तार नहीं किया गया. आरोप है कि इस हमले के पीछे चोपन थानाध्यक्ष एवं डाला पुलिस चौकी प्रभारी का भी हाथ है. शोभा की शिकायत पर आलाधिकारियों ने जांच तो बैठाई, लेकिन जांचकर्ता अपर पुलिस अधीक्षक ने विरोधियों के पक्ष में रिपोर्ट दी, जिसका नतीजा यह हुआ कि शोभा के साथ 18 अन्य महिलाओं को भी जेल भेज दिया गया.

हमला यह कहकर किया गया कि शोभा वन भूमि पर काबिज़ है और उसे वहां रहने का कोई हक नहीं है. उधर अपर पुलिस अधीक्षक ने यह बयान दिया कि शोभा ने बीडीसी जसोदा से मारपीट की, इसलिए उसके घर पर हमला हुआ. इन दोनों बातों से साफ है कि हमला पुलिस और दबंगों की मिलीभगत का नतीजा है, ताकि शोभा को वहां से भागने पर मजबूर कर दिया जाए. शोभा पिछले दस वर्षों से अपने भू-अधिकार के लिए संघर्ष कर रही है. शोभा चोपन के क्रशर बेल्ट में मजदूरी करती है और पास ही अपनी झोपड़ी डालकर रहती थी. उसे वहां से हटाने के लिए

ज़िले के चोपन थाना अंतर्गत ग्राम बाड़ी में दबंगों के इशारे पर सैकड़ों की भीड़ ने हमला करके दलित महिला शोभा का घर क्षतिग्रस्त कर दिया. हमले में करीब 20 महिलाएं गंभीर रूप से घायल हो गईं. आरोप है कि यह घटना स्थानीय दबंग कलवंत अग्रवाल, डॉक्टर मिश्रा, बीडीसी जसोदा, वन विभाग और डाला पुलिस चौकी प्रभारी विजय यादव के इशारे पर अंजाम दी गई. पुलिस ने आपस में मारपीट का मामला दिखाकर घायल महिलाओं को ही जेल भेज दिया. बकौल शोभा, छह फरवरी की सुबह उपद्रवियों की भीड़ ने उसके घर पहुंच कर बिना वजह हमला कर दिया. भीड़ का नेतृत्व बीडीसी जसोदा कर रही थीं. शोभा का कहना है कि उसके साथ दुष्कर्म करने वाले कलवंत अग्रवाल को आज तक गिरफ्तार नहीं किया गया.



खनन माफिया कलवंत अग्रवाल ने 2008 में उसके पति को चोरी के आरोप में जेल भिजवाया और फिर घर में घुसकर उसके साथ दुष्कर्म किया. वह पुलिस की मिलीभगत से धारा 376 व एससी-एसटी एक्ट में कोर्ट से स्टे ले आया और बेखौफ घूमता रहा. वह शोभा की लड़कियों को भी धमकी देता रहा. दुष्कर्म कलवंत को गिरफ्तार करने के लिए जून 2014 में चोपन थाने का घेराव किया गया और उसके स्टे को कोर्ट में चुनौती देकर गिरफ्तार कराया गया, लेकिन कुछ ही दिनों में वह छूट गया.

गौरतलब है कि इस मामले में सोनभद्र पुलिस द्वारा चार्जशीट दाखिल करने के बावजूद कलवंत की छह साल तक गिरफ्तारी नहीं हो पाई. जिस भूमि पर शोभा का घर है, उस पर वनाधिकार कानून 2006 के तहत शोभा ने दावा कर रखा है, जो अभी तक लंबित है. वनाधिकार कानून लागू कराने के लिए जनपद के दलित-आदिवासी असें से संघर्ष कर रहे हैं. इस सिलसिले में शोभा ने एक मोर्चा बनाया और महिलाओं को बड़े पैमाने पर संगठित करके सामंतों, पूंजीपतियों एवं अपराधियों को चुनौती दी. शोभा को पहले से आशंका थी कि किसी भी दिन उस पर जानलेवा हमला हो सकता है. महिलाओं की इस संगठित ताकत को तितर-बितर करने के लिए डाला पुलिस चौकी इंचार्ज की मदद से शोभा को उसके घर से बेदखल करने की साजिश रची गई, जबकि वनाधिकार कानून 2006 की धारा 4 की उपधारा 5 में यह स्पष्ट रूप से वर्णित है कि जब भी कोई शख्स इस कानून के तहत अपना दावा पेश करता है, तो उसे उसकी भूमि से तब तक बेदखल नहीं किया जा सकता, जब तक कि उसका दावा निस्तारित न हो जाए. इस कानून की अवमानना के खिलाफ अधिकारियों पर भी सख्त कार्रवाई के निर्देश हैं, क्योंकि यह कानून वनाश्रित समुदाय के प्रति हुए अन्याय को समाप्त करने के लिए लाया गया है. लेकिन, प्रशासन और भू-माफिया के सहयोग से आदिन इस कानून की धज्जियां उड़ाई जा रही हैं. दलित-आदिवासी समुदाय ने डाला पुलिस चौकी प्रभारी विजय यादव, चोपन थानाध्यक्ष एवं अपर पुलिस अधीक्षक शंभू शरण यादव को तत्काल निलंबित करने की मांग की है. इसके अलावा शोभा के घर पर हुए हमले की उच्चस्तरीय जांच, गिरफ्तार 18 महिलाओं की बिना शर्त रिहाई, दुष्कर्म कलवंत अग्रवाल की गिरफ्तारी, शोभा को घर के नुकसान के बदले 25 लाख रुपये हर्जाना देने और क्षेत्र में दलित-आदिवासियों के भू एवं वनाधिकार सुनिश्चित करने की मांग भी प्रदेश शासन के समक्ष रखी गई है. ■

पूर्व सांसद राजेश कुमार हत्याकांड की सीबीआई जांच की अनुशंसा

सुनील सौरभ

बिहार की राजनीति को अपने बयानों से उथल-पुथल कर देने वाले जीतन राम मांझी की एक अनुशंसा ने सत्ता शीर्ष पर बैठे राजनीतिज्ञों की सांस फुला दी है. वजह यह कि राजनीतिक साजिश के तहत अपने प्रतिद्वंद्वी को रास्ते से हटाने के लिए अपराध का सहारा लेने वाले उक्त राजनेताओं की गर्दन जीतन राम मांझी की इस अनुशंसा से फंसती नज़र आ रही है. सत्ता के बल पर अपने विरोधियों को सबक सिखाने वाले ऐसे राजनीतिज्ञों को जीतन राम मांझी ने भी सबक सिखाने के लिए मुख्यमंत्री पद से हटते-हटते एक ऐसी अनुशंसा कर डाली, जिससे तय है कि बिहार की राजनीति के अपराधीकरण का एक और घिनौना चेहरा सामने आएगा. गौरतलब है कि आज से दस साल पूर्व राज्य के तेजतर्रार पूर्व सांसद राजेश कुमार की हत्या कर दी गई थी. उक्त हत्याकांड की जांच सीबीआई से कराने की अनुशंसा करके जीतन राम मांझी ने नेता-अपराधी गठजोड़ में शामिल राजनेताओं को बेनकाब करने का रास्ता साफ कर दिया. पूर्व सांसद राजेश कुमार की हत्या में बिहार के सत्ता शीर्ष पर बैठे एक बड़े राजनेता का नाम बतौर साजिशकर्ता सामने आया था. राजेश कुमार के परिवारजन और लोजपा के वरिष्ठ नेता इस मामले की जांच सीबीआई से कराने की मांग बराबर करते आ रहे थे.

मुख्यमंत्री के रूप में जीतन राम मांझी ने राजेश कुमार हत्याकांड की जांच सीबीआई से कराने की अनुशंसा करके बिहार की राजनीति को आने वाले विधानसभा चुनाव में प्रभावित करने का प्रयास किया है. यही नहीं, ऐसा करके उन्होंने दलितों की भी सहानुभूति हासिल हासिल कर ली. राज्य विधानसभा चुनाव के दौरान 22 जनवरी, 2005 को गया के डुमरिया थाना क्षेत्र के मैगारा बाज़ार में चुनाव प्रचार से लौटते समय पूर्व सांसद राजेश कुमार की हत्या कर दी गई थी. उनके साथ तीन सहयोगी भी मारे गए थे. राजेश कुमार इमामगंज विधानसभा क्षेत्र से लोजपा के टिकट पर चुनाव लड़ रहे थे. इसे सत्ता और बड़े पुलिस अधिकारियों का दबाव ही कहा जाएगा कि दस वर्षों बाद भी इस हाई

कई राजनेताओं की सांस ऊपर-नीचे



प्रोफाइल हत्याकांड की जांच पुलिस नहीं कर पाई. अब तक करीब आधा दर्जन जांच अधिकारी बदले जा चुके हैं. घटना के समय मगध के तत्कालीन डीआईजी सुनील कुमार और गया के तत्कालीन एसपी संजय सिंह ने नक्सली वारदात बताकर इस मामले को ठंडे बस्ते में डाल दिया था. लेकिन, राजेश कुमार के पुत्र एवं पूर्व विधायक कुमार सर्वजीत हर मंच से इस हत्याकांड की जांच सीबीआई से कराने की मांग करते रहे. जब जीतन राम मांझी मुख्यमंत्री बने, तब राजेश कुमार के परिवारियों को उम्मीद की एक किरण नज़र आई कि गया निवासी मांझी इस मामले में उन्हें इंसाफ ज़रूर दिलाएंगे. इससे पहले कुमार सर्वजीत ने 2006 में पटना हाईकोर्ट में एक याचिका दायर की थी, जिसके आलोक में हाईकोर्ट ने एक स्पेशल कोर्ट बहाल कर इस मामले के त्वरित निष्पादन का आदेश दिया था, लेकिन बिहार सरकार और संबंधित विभाग हाईकोर्ट के आदेश को भी ठेंगा दिखाते रहे.

जब दो अप्रैल, 2008 को कड़क आईपीएस के रूप में शुमार परेश सक्सेना बतौर एसपी गया पदस्थापित हुए, तो उन्होंने राजेश कुमार हत्याकांड की जांच अपने स्तर पर और नए सिरे से शुरू कर दी. परेश सक्सेना की रिपोर्ट पर मगध के तत्कालीन डीआईजी अरविंद पांडेय ने भी सहमति दे दी. इससे पहले 2006 में तत्कालीन डीआईजी अरविंद पांडेय ने जांच रिपोर्ट बिहार सरकार को भेजी थी, जिसमें साजिशकर्ता के तौर पर एक राजनेता के नाम का जिक्र था. उस रिपोर्ट

को सार्वजनिक तो नहीं किया गया, लेकिन जब सरकार के पास वह रिपोर्ट पहुंची, तो हड़कंप मच गया. एसपी परेश सक्सेना ने अपनी रिपोर्ट में औरंगाबाद निवासी और पुलिस द्वारा गिरफ्तार नक्सली कालिका यादव के बयान का हवाला देते हुए लिखा कि राजेश कुमार की हत्या कोई नक्सली घटना नहीं, बल्कि यह पूर्ण रूप से राजनीतिक हत्या है. यह हत्या गंगा लोकसभा क्षेत्र में राजेश कुमार के बढ़ते प्रभाव के कारण कुछ नक्सली नेताओं को पैसा देकर कराई गई. परेश सक्सेना ने अपनी रिपोर्ट में अपरोक्ष रूप से इस हत्याकांड में साजिशकर्ता के रूप में राज्य के सत्ता शीर्ष पर बैठे एक राजनेता के नाम का उल्लेख किया था. अचानक 23 सितंबर, 2008 को परेश सक्सेना को गया से हटा दिया गया. कुछ समय बाद डीआईजी अरविंद पांडेय का भी तबादला कर दिया गया.

अब दस वर्षों के बाद इस मामले की सीबीआई जांच की अनुशंसा ने बिहार के सत्ता संघर्ष में जद्यू की आपसी लड़ाई के बीच एक भूचाल ला खड़ा किया है. राजेश कुमार के पुत्र एवं पूर्व विधायक कुमार सर्वजीत ने कहा कि सूबे के दलित मुख्यमंत्री जीतन राम मांझी ने इस मामले की जांच सीबीआई से कराने की अनुशंसा करके राजनीतिक हत्या के शिकार बने परिवार के साथ इंसाफ किया. बीते दिनों बोधगया में राजेश कुमार की पुण्य तिथि पर आयोजित कार्यक्रम में केंद्रीय मंत्री एवं लोजपा प्रमुख राम विलास पासवान, केंद्रीय पेयजल एवं स्वच्छता राज्य मंत्री राम कृपाल यादव, सांसद सुशील कुमार सिंह, विधान पार्षद संजीव श्याम सिंह, विधायक एवं पूर्व मंत्री डॉ. प्रेम कुमार, पूर्व विधायक अवधेश कुमार सिंह और विधायक अनिल कुमार आदि ने हिस्सा लिया. उधर उदय नारायण चौधरी का कहना है कि वह पूर्व सांसद राजेश कुमार की हत्या के मामले में अपना नाम घसीटे जाने से दुःखी हैं. उन्होंने कहा कि उनका चरित्र हनन हो रहा है, सारे आरोप बेबुनियाद और मनगढ़ंत हैं. इस साजिश में लगे लोगों के खिलाफ वह कानूनी कार्रवाई करेंगे. चौधरी ने कहा कि सच शीघ्र ही सामने आ जाएगा. ■

शेखावाटी महोत्सव-2015



20 वां शेखावाटी महोत्सव नवलगढ़ में संपन्न हुआ. इस उत्सव में राजस्थान की कला, संस्कृति, खान-पान, रहन-सहन की झलक देखने को मिली. दो दशक पहले इस उत्सव की शुरुआत शेखावाटी की कला-संस्कृति को, ग्रामीण खेलों को बचाये रखने के उद्देश्य से की गई थी. यह प्रयास आज भी बदस्तूर जारी है. फोटो जर्नलिस्ट प्रभात पाण्डेय की नजर से शेखावाटी महोत्सव की एक झलक...





अत्याधिक प्रोटीनयुक्त भोजन नुकसानदेह

मोनिशा भटनागर

आ जकल के फिटनेस पसंद लोग, खासकर युवा अपनी डाइट में प्रोटीन पर खासा जोर देते हैं. जिम करने और तेजी से वजन कम करने के इच्छुक लोग मेटाबॉलिज्म को काबू में रखने के लिए उच्च प्रोटीन डाइट लेना पसंद करते हैं, लेकिन शोर्षों की मानें तो लंबे समय तक उच्च प्रोटीनयुक्त डाइट खाने से दिल, किडनी व हड्डियों को नुकसान पहुंच सकता है. प्रोटीन को मांसपेशियों का भोजन भी कहा जाता है, लेकिन जब मांसपेशियों को आवश्यकता से अधिक प्रोटीन मिलता है, तो उसका प्रभाव बाहरी रूप भले ही न दिखाई दे, लेकिन शरीर के आंतरिक अंगों की कार्यप्रणाली गड़बड़ा जाती है. फिटनेस पसंद लोगों की डाइट में प्रोटीन का क्रेज इसी रूप में देखने को मिल रहा है. आसानी से और जल्दी बॉडी बनाने के लिए युवा प्रोटीन सप्लीमेंट्स के चक्कर में पड़ जाते हैं, जो अधिक हानिकारक साबित होते हैं. क्या हानिकारक है अधिक प्रोटीन चिकित्सा क्षेत्र में हुए अध्ययन की माने, तो अधिक मात्रा में प्रोटीन का सेवन (कुल कैलोरी में 30 फीसदी से अधिक प्रोटीन डाइट का भाग) शरीर को नुकसान पहुंचाता है. इससे शरीर में कीटोंस की मात्रा बढ़ जाती है, जो कि विषैला पदार्थ है. कीटोंस को शरीर से बाहर निकालने के लिए शरीर को अतिरिक्त मेहनत करनी पड़ती है. इस पूरी प्रक्रिया में शरीर से ज्यादा मात्रा में पानी बाहर निकल जाता है, जिससे डीहाइड्रेशन भी हो सकता है. अधिक व्यायाम करने वालों में ऐसा अधिक होता है. ऐसी डाइट को कीटोजेनिक डाइट भी कहते हैं, जिससे कमजोरी महसूस होना, चक्कर आना, सांसों से बदबू आना या दूसरी समस्याएं हो सकती हैं. किडनी की समस्या और हड्डियों की समस्या, जैसे

रूमेटाइड ऑर्थराइटिस से जूझ रहे लोगों को भी उच्च प्रोटीन डाइट से परहेज रखने की सलाह दी जाती है. हमारी किडनी रक्त में प्रोटीन को भी शुद्ध करने का काम करती है. अधिक प्रोटीन डाइट लेने से किडनी पर दबाव अधिक पड़ जाता है. शोध यह भी बताते हैं कि एक आयु के बाद उच्च प्रोटीन डाइट लेने वालों में यूरिया एसिड बढ़ जाता है. पेशाब में कैल्शियम की मात्रा कम निकलती है. कैल्शियम की यह अतिरिक्त मात्रा किडनी में लंबे समय तक जमने से पथरी का रूप ले सकती है और हृदय पर भी अधिक ज़ोर पड़ता है. प्रोटीन के अवशोषण के लिए अधिक कैल्शियम की आवश्यकता से मांसपेशियों व हड्डियों का कैल्शियम घटने लगता है. जो लोग लंबे समय तक उच्च प्रोटीन डाइट के लिए मांसहारी भोजन का सेवन करते हैं, उनमें कोलेस्ट्रॉल का स्तर बढ़ जाता है, जिससे हृदय रोगों और स्ट्रोक का खतरा भी बढ़ जाता है. इसके अलावा भोजन में प्रोटीन की मात्रा बढ़ने से कार्बोहाइड्रेट का सेवन कम हो जाता है, जिससे शरीर को फाइबर कम मिलता है और अन्य पोषक तत्व कम हो जाते हैं. इससे कब्ज की समस्या भी बढ़ जाती है. उच्च प्रोटीन डाइट से सूजन भी आ सकती है. इन दिनों जिम इंस्ट्रक्टर छह से आठ अंडे खाने व प्रोटीन सप्लीमेंट्स की सलाह देते हैं, जो बैलेंस डाइट नहीं है. विशेषज्ञों के अनुसार, प्रोटीन के सेवन और हड्डियों के स्वास्थ्य में सीधा संबंध है. अगर कम मात्रा में प्रोटीन का सेवन करेंगे तो शरीर में कैल्शियम का अवशोषण प्रभावित होगा व हड्डियां भी कमजोर हो जाएंगी, जबकि लंबे समय तक हाई प्रोटीन डाइट लेने से हड्डियों पर नकारात्मक प्रभाव पड़ सकता है. पेड़-पौधों से मिलने वाला प्रोटीन हड्डियों के स्वास्थ्य के लिए अधिक उपयुक्त माना जाता है. इनके सेवन से पशु प्रोटीन की तुलना में कैल्शियम का अवशोषण बेहतर तरीके से होता है. फिटनेस कोच एंड न्यूट्रिशन एक्सपर्ट बताते हैं कि प्रोटीनयुक्त सप्लीमेंट्स सेहत के दुश्मन नहीं हैं, लेकिन स्टैरॉयड युक्त प्रोटीन सप्लीमेंट्स जरूर सेहत को



नुकसान पहुंचाते हैं. शाकाहारी लोग और जो लोग बहुत एक्सरसाइज करते हैं या खेलों में सक्रिय रहते हैं, उनके लिये ये सही मात्रा में लेने पर उपयोगी भी हो सकता है, लेकिन अधिक और अनियंत्रित सेवन किडनी और लीवर की कार्यप्रणाली को प्रभावित करता है. साथ ही त्वचा पर झुर्रियां आ जाती हैं और रेशेज भी पड़ जाते हैं. शरीर में प्रोटीन की मात्रा बढ़ाने के लिए सामान्य भोजन खाना बेहतर विकल्प है. दाल, साग, सब्जी, दूध, दही में काफी ताकत होती है. एक्सपर्ट्स युवाओं को भीगे हुए काले चने, भीगी हुई मूंगफली, गुड़, भुने चने, सोयाबीन व सोयाबीन की

दाल खाने की सलाह देते हैं. यह सभी पौष्टिक और प्रोटीन सप्लीमेंट्स से कहीं अधिक सुरक्षित हैं. एथलिट्स, बॉडी बिल्डर्स या वो सभी, जो एक अच्छी बॉडी चाहते हैं, उन्हें अधिक मात्रा में प्रोटीन लेने या हाई प्रोटीन डाइट खाने से पहले इसके दुष्परिणामों से अवगत होने की आवश्यकता है. बिना जाने क्रियेटिन या प्रोटीन सप्लीमेंट का इस्तेमाल करने के बहुत से साइड इफेक्ट हो सकते हैं. ■

feedback@chauthiduniya.com

हिटलर के खिलाफ जासूसी करते थे क्लॉस

अरुण तिवारी

जा सूखों की कहानियों की शृंखला में हम इस बार आपको एक ऐसे जासूस के बारे में बता रहे हैं, जिसने हिटलर की नाक में दम कर दिया था. जर्मनी के ही रहने वाले क्लॉस फुश का जन्म 1911 में हुआ था. उनके पिता जर्मनी में लूथेरियन मिनिस्टर थे और शांति प्रचारक मंडली के सदस्य भी थे. पहले विश्व युद्ध से पहले वे शांति मिशन के अपने दोस्तों से मिलने के लिए इंग्लैंड भी गए थे. क्लॉस जब अपने किशोरावस्था में पहुंचे तो उन्हें बचपन की सभी यादें लगभग ताजा थीं. अपने पिता से बेहद लगाव होने के कारण पिता की सारी स्मृतियां उनके दिमाग में बसी हुई थीं, लेकिन मां को वे लगभग भूल चुके थे. जब वे मात्र दस साल के ही थे, तभी उनकी मां ने आत्महत्या कर ली थी. क्लॉस को अपनी मां के बारे में इतना भी नहीं याद था कि उनकी मौत होने पर उन्होंने स्कूल से छुट्टी भी ली थी या नहीं. क्लॉस की बड़ी बहन एलिजाबेथ भी शांति प्रचारक थी. उसने अपने जैसे विचार रखने वाले एक दोस्त से शादी कर ली थी, जिससे उनका एक बेटा भी था. नाजियों ने उसकी राजनीतिक गतिविधियों के कारण उसे कई बार जेल की हवा खिलाई थी. 1939 में गेस्टापो द्वारा उसका पीछा किया गया. बचते हुए वह एक पुल पर से कूद गई और सामने से आती एक ट्रेन की चपेट में आने से उसकी मृत्यु हो गई थी. क्लॉस का बड़ा भाई जर्मनी में लॉ स्कूल में पढ़ता था. उसे सियासी हरकतों में शामिल होने का आरोप लगा कर निकाल दिया गया था. इसके बाद उसका ज्यादातर जीवन जेल में ही बीता. क्लॉस के परिवार का जीवन काफी दुखद परिस्थितियों में गुजरा था. परिवार के प्रत्येक सदस्य के साथ अलग-अलग समय पर कुछ न कुछ दुर्घटना हुई थी. क्लॉस की छोटी बहन क्रिस्टल को शीजोफ्रेनिया



की बीमारी थी. उसका समय कॉलेज में कम पागलखाने आने-जाने में ज्यादा बीतता था. 1933 में जब क्लॉस जर्मनी से स्विट्जरलैंड जा रहा था, तब नाजियों ने उस पर भी नजर रखी थी. वहां पढ़ाई के दौरान हिटलर के विरोध के लिए क्लॉस ने

क्लॉस की बड़ी बहन एलिजाबेथ भी शांति प्रचारक थी. उसने अपने जैसे विचार रखने वाले एक दोस्त से शादी कर ली थी, जिससे उनका एक बेटा भी था. नाजियों ने उसकी राजनीतिक गतिविधियों के कारण उसे कई बार जेल की हवा खिलाई थी. 1939 में गेस्टापो द्वारा उसका पीछा किया गया. बचते हुए वह एक पुल पर से कूद गई और सामने से आती एक ट्रेन की चपेट में आने से उसकी मृत्यु हो गई थी. क्लॉस का बड़ा भाई जर्मनी में लॉ स्कूल में पढ़ता था. उसे सियासी हरकतों में शामिल होने का आरोप लगा कर निकाल दिया गया था. इसके बाद उसका ज्यादातर जीवन जेल में ही बीता.

जर्मन सोशलिस्ट पार्टी ज्वाइन कर ली थी. उनके दिमाग में यह बात घर कर गई थी कि हिटलर की बढ़ती हुई ताकत को सिर्फ यही पार्टी जवाब दे सकती है, लेकिन उन्हें अपनी इस सोच के लिए निराशा ही हाथ लगी, क्योंकि जब जर्मनी में 1932 में चुनाव हुए तो सोशलिस्ट पार्टी ने हिटलर का ज्यादा विरोध नहीं किया और उसे सत्ता पर आसानी से काबिज हो जाने दिया. पार्टी की ऐसी हरकतों की वजह से क्लॉस खिन्न हो गए और उन्होंने पार्टी का साथ छोड़कर जर्मनी कम्युनिस्ट पार्टी ज्वाइन कर ली. 1933 में रेशंटंग जल गया था. हिटलर ने इस अगिनकांड के लिए कम्युनिस्टों को दोषी ठहराया और पूरे देश में उनके खिलाफ कार्रवाई शुरू कर दी गई. उस समय क्लॉस बर्लिन में थे. उन्होंने किसी तरह से अपनी जान बचाई और देश से बाहर निकलने में कामयाब हो गए. जर्मनी से भागकर वे फ्रांस पहुंचे.

जब से पेरिस पहुंचे तो उस समय उनके पास सिर्फ एक छोटा सा सूटकेस था. उनके पास उनके पिता के दिए हुए कुछ पते भी थे, जो उनके दोस्तों के थे. क्लॉस ने अपने पिता के दोस्तों से संपर्क साधना शुरू किया. इन्हीं लोगों की वजह से वे कुछ दिनों तक आसानी के साथ पेरिस में रह सके, लेकिन वे वहां पर बहुत दिनों तक टिक न सके. उन्होंने इसके बाद इंग्लैंड की तरफ रुख किया और वहाँ पर आगे का आशियाना भी जमाने का प्रयास करने की कोशिश की. दरअसल, इंग्लैंड में उनके पिता के शांति मिशन से संबंधित कई दोस्त रहते थे, जिनकी वजह से क्लॉस को वहाँ किसी पेशानी का सामना नहीं करना पड़ा.

क्लॉस फुश ने इंग्लैंड से भौतिकशास्त्र में पीएचडी की और कुछ समय इंग्लैंड के परमाणु बम प्रोजेक्ट में भी काम किया. इस दौरान उसने इंग्लैंड की हथियारों की खोज से संबंधित खुफिया जानकारीयां सोवियत रूस को दी, जिसकी बदौलत रूस ने दूसरे देशों से पहले हाइड्रोजन का आविष्कार कर लिया. इंग्लैंड में काम करते समय क्लॉस फुश ही हथियारों से संबंधित अमेरिका और इंग्लैंड की खोजों की जानकारीयां रूस पहुंचा दिया करते थे. उन्हें 1943 में अमेरिका भेजा गया, जहां उन्होंने मैनहटन प्रोजेक्ट पर काम किया. इस दौरान उन्होंने अमेरिका के हाइड्रोजन बम बनाने के प्लान की पूरी जानकारी केजीबी को दी. उन्होंने यूरैनियम 235 के उत्पादन का पूरा डाटा भी केजीबी को सौंपा, जिसके दम पर सोवियत रूस ने परमाणु हथियारों के मामले में अमेरिका पर बढ़त बना ली. अमेरिका से वापस 1946 में इंग्लैंड लौटने पर क्लॉस फुश पकड़े गये, जहां उनसे कुछ रूसी जासूसों के नाम उगलवाए गए. इस दौरान उन्हें 14 साल की सजा हुई, लेकिन 9 सालों बाद ही उन्हें रिहा कर दिया गया. क्लॉस फुश ने बाकी की अपनी जिंदगी जर्मनी में बिताई. ■

feedback@chauthiduniya.com



आईएसआईएस ने खोदी

अपनी कब्र



एक साधारण घटना से निकली चिनगारी कब ज्वाला बनकर बड़ी क्रांति का रूप अख्तियार कर ले, इसका एहसास आईएसआईएस के हाल की हिंसक प्रवृत्तियों से हो जाता है. 2011 में पुलिस के अत्याचार ने एक ऐसी क्रांति फैलाई थी कि पूरी सरकार का तख्ता पलट हो गया और फिर यह तूफान अरब क्रांति के रूप में कई खाड़ी देशों को अपनी चपेट में ले लिया. अब ऐसा ही कुछ इराक में होने वाला है और आईएसआईएस द्वारा जॉर्डन के एक पायलट को पिंजरे में बंद करके, जिंदा जला कर दर्दनाक तरीके से मारने की घटना आईएसआईएस की तबाही का कारण बनती नज़र आ रही है.



नाम पर यूरोप से लेकर खाड़ी देशों तक एक ऐसा वर्ग पाया जाता था, जो आइएसआईएस के लिए नरम रवैया रखता था. वह यह समझता था कि आइएसआईएस इस्लाम का सच्चा प्रतिनिधित्व करने वाला संगठन है, लेकिन जब उसने जॉर्डन के एक पायलट को दर्दनाक मौत दी, जिसको इस्लाम किसी भी तरह से पसंद नहीं करता है, विशेष रूप से जलाकर मारने पर कड़ी पाबंदी है तो आइएसआईएस का जो भ्रम था, वह खुल गया और वही युवा, जो अब तक आइएसआईएस का समर्थन करते थे, अब उसका विरोध करने लगे हैं. इस नफरत का एक असर तो यह हुआ कि नये युवाओं की भर्ती कम हो गई और दूसरा यह कि जो युवा उसके लिए लड़ रहे हैं, वह भी अब असमंजस में हैं कि आखिर वह किसके लिए लड़ रहे हैं. एक दमनकारी तानाशाह के लिए या इस्लाम के लिए.

जॉर्डन में जो वर्ग आइएसआईएस पर हवाई हमले के खिलाफ था, उस घटना के बाद वह भी अपनी सरकार पर दबाव बना रहा है कि माज़ कसासबा का बदला लिया जाए, जनता के दबाव के कारण जॉर्डन ने आइएसआईएस के कई ठिकानों पर ताबड़तोड़ हमले करके इसके 55 से अधिक महत्वपूर्ण लीडरों को मार दिया है. बात यहीं पर खत्म नहीं होती है, बल्कि जॉर्डन के शाह का कहना है कि वह कसासबा के खून को व्यर्थ नहीं जाने देगा और आइएसआईएस को जड़ से उखाड़कर दम लेंगे. आइएसआईएस के खिलाफ कार्रवाई तेज़ करने के लिए अमेरिका और जर्मनी ने हथियारों की और अधिक खेप इराक भेज दी है, ताकि मोसुल में आइएसआईएस का दायरा अधिक तंग कर दिया जाये. अमेरिकी विदेश मंत्री जॉन केरी ने अपने एक बयान में साफ कर दिया है कि आइएसआईएस का अत्याचार सिर से ऊंचा हो चुका है, अब इसे खत्म करने ही दम लेंगे. ब्रिटेन, जो अब तक आइएसआईएस पर हवाई हमले के मसले में टालमटोल कर रहा था, अब उसने भी कड़ा रुख अपना लिया है. चारों ओर से कार्रवाई के कारण आइएसआईएस का दायरा तेज़ी से सिमटता जा रहा है. अब हालत यह है कि जहां एक ओर आइएसआईएस के लड़ाकों की संख्या में कमी हो रही है, वहीं इसकी आमदनी भी कम होती जा रही है. वह अब तक 3 से 5 लाख डॉलर का तेल प्रतिदिन बेचा करता था. तेल का बड़ा भंडार मोसुल के आसपास है, लेकिन अब इसकी ज़मीन तंग होती जा रही है, जिससे आइएसआईएस की आमदनी पर भी गहरा असर पड़ेगा. लिहाज़ा इराक में रक्षा आयोग के सदस्य मौफिक अलरबीई कहते हैं कि चारों ओर से घेराबंदी करके सीरिया की ओर से तेल एक्सपोर्ट करने का रास्ता बंद कर दिया गया है. अब ऐसा लगता है कि आइएसआईएस ने जॉर्डन के पायलट (माज़ कसासबा) को मारकर अपनी कब्र खुद खोद ली है. कल तक जिन लोगों की आंखों पर पर्दा पड़ा था, वह भी अब आइएसआईएस को विलेन समझने लगे हैं. इसकी आय कम हो गई है और अमेरिकी सहयोगियों ने अपनी कार्रवाई तेज़ कर दी है. ऐसे में यह कहना उचित होगा कि इराक के बेगुनाहों की बर्बर हत्या करने, ब्रिटेन, फ्रांस और अमेरिकी नागरिकों को मौत के घाट उतारते हुए वीडियो जारी करने के कारण आइएसआईएस का हौसला बढ़ा था और वह एक के बाद एक अन्य अत्याचारों की अति कर रहा था. इस पर माज़ कसासबा के खून ने विराम लगा दिया है. माज़ कसासबा को दिसंबर में अलरका के क्षेत्र से उस समय पकड़ा गया था, जब उसका जहाज़ दौलत-इस्लामिया के नियंत्रित क्षेत्र में गिरने से क्षतिग्रस्त हो गया. इसमें कोई दो राय नहीं है कि जिस तरह से आइएसआईएस ने वैश्विक मानचित्र पर रक्त पात का नंगा नाच शुरू किया था, उसपर पर्दा जल्द ही गिने वाला है. आइएसआईएस की कब्र तैयार हो चुकी है, अमन-चैन पसंद देशों को इंतजार है तो बस उसके दफन होने का. ■

feedback@chauthiduniya.com

तसीम अहमद

2014

में अलबगदादी इराक के कुछ हिस्से पर कब्ज़ा करने के बाद इराक की ज़मीन पर जिस प्रकार से अपना दायरा बढ़ाता जा रहा था, उसको देखते हुए ऐसा लगता था कि अलबगदादी की ताकत के सामने दुनिया के दिग्गज भी बेबस हैं. जब उसने मूसल के बाद शहर कोबानी पर कब्ज़ा कर लिया, उसके बाद तो ऐसा लगने लगा था कि अब यह मिलिटेंट संगठन इराक और सीरिया से बाहर दूसरे देशों को भी अपनी चपेट में ले लेगा. अलबगदादी बार-बार दावा करता था कि वह यूरोप तक अपनी सरकार कायम करेगा. उसकी रफ्तार को रोकने के लिए कोबानी में अमेरिका और उसके सहयोगियों ने अपनी पूरी ताकत झोंक दी. ताबड़तोड़ हमले हुए, कुछ हद तक आइएसआईएस की रफ्तार को रोक भी गया, लेकिन अमेरिका जिस तरह से दावा कर रहा था, वैसा नहीं हो सका. आइएसआईएस को रोक नहीं जा सका, लेकिन अचानक यह खबर आई कि आइएसआईएस के लड़ाके

कोबानी खाली कर वापस जा रहे हैं. फिर एक और खबर आई कि बशमर्गा की सेना ने मूसल में आइएसआईएस को तीन ओर से घेर लिया है. इस घेराव की वजह से आइएसआईएस का दायरा तंग हो रहा है. उत्तर की ओर से बशमर्गा नैन्वी के पहाड़ी क्षेत्रों में अपनी ताकत मजबूत करके मूसल की ओर से बढ़ रहे हैं. पूर्व की ओर से खाज़र, मखमूर और कोबर और पश्चिम में कसक, आसकी, वाना, तिलअफर और संजर की ओर से बशमर्गा सेना ने घेराबंदी कर दी है. दक्षिण में सलाहदीन अय्यूबी में इराक की सेना मौजूद है. इस सेना ने मूसल को आइएसआईएस से आज़ाद करने की कार्रवाई शुरू कर दी है. अब सवाल यह पैदा होता है कि जिस आइएसआईएस के बारे में अमेरिका के विदेश मंत्री

कहते थे कि आइएसआईएस को खत्म करने में सालों लग जाएंगे. ब्रिटेन कहता था कि आइएसआईएस को खत्म करना मुश्किल भरा काम है. ऐसे में अचानक ऐसा क्या हुआ कि आइएसआईएस का दायरा सिमटने लगा. इसी को समझने के लिए हमें यूरोप और इस्लामी देशों के युवाओं में आइएसआईएस के प्रति जो भावनाओं हैं, उस पर एक नज़र डालनी होगी.

इस्लामी देशों और यूरोप में एक ऐसा वर्ग मौजूद था, जो आइएसआईएस के लिए नरम रुख रखता था. रूस की एक पब्लिक ओपिनियन सर्वे करने वाली कंपनी आइसीएम ने यूरोप के कई देशों के सर्वे के बाद खुलासा किया है कि फ्रांस के 18-24 वर्षों के 16 प्रतिशत युवा आइएसआईएस को लेकर नरम रुख रखते थे, जबकि ब्रिटेन के 7 प्रतिशत युवा आइएसआईएस से हमदर्दी रखते थे. अगर इस सर्वे की पृष्ठभूमि देखी जाये तो हैरानी बढ़ जाती है कि आइएसआईएस किस प्रकार से युवाओं को अपनी टीम में शामिल करता था. आइएसआईएस में शामिल होने वाले अधिकतर ऐसे युवा हैं, जिनका परिवार किसी और देश से पलायन करके वहां बसा हुआ है. आइएसआईएस के लिए एजेंट के रूप में काम करने वाले लोग उन युवाओं से संपर्क करते थे. विशेष रूप से जेलों में बंद युवाओं से वे संपर्क करते थे और ज़मानत पर या

सज़ा पूरी करने के बाद जब वह जेल से बाहर आते थे तो इस्लाम के नाम पर उन्हें आइएसआईएस में शामिल होने के लिए प्रभावित किया जाता था. ये युवा आसानी से उनका चारा बन जाते थे. अलबगदादी जानते थे कि ऐसे युवाओं को भटकाकर आसानी से अपनी सेना में शामिल किया जा सकता है. लिहाज़ा उसने फ्रांसीसी युवाओं को आइएसआईएस में शामिल होने के लिए कई बार बयान जारी किया. चार्ली एब्दो पर हमले के बाद भी फ्रांसीसी युवाओं के लिए इसका एक प्रभावित करने वाला बयान आया था. आइएसआईएस ने यूरोपीय देशों में सबसे अधिक ध्यान फ्रांस पर इसीलिए दिया था, क्योंकि वहां मुस्लिम युवाओं का एक बड़ा वर्ग जेलों में बंद है. इनमें अधिकतर बेरोज़गार नौजवान हैं. एक राजनीतिक पार्टी यूएमपी के उपाध्यक्ष लैरियर की रिपोर्ट के अनुसार इस समय फ्रांस की जेलों में जितने कैदी बंद हैं, उनमें से 60 प्रतिशत कैदी मुसलमान हैं, जबकि देश में मुसलमानों की संख्या केवल 7.5 प्रतिशत है, लेकिन जेलों में बंद मुसलमानों की कुल संख्या 40 हजार यानी कुल कैदियों का 60 प्रतिशत. ऐसे युवाओं को गुमराह करना आइएसआईएस के लिए बहुत आसान होता है. यही कारण है कि वहां से युवाओं का एक बड़ा वर्ग आइएसआईएस में शामिल हुआ. इन शामिल होने वालों में लड़के और लड़कियां दोनों ही थे. इसी प्रकार जर्मनी के ऐसे युवाओं में भी आइएसआईएस के प्रति नरम रुख देखने को मिलता था. जर्मन शासकों का अनुमान है कि लगभग 400 जर्मन युवा आइएसआईएस लड़ाकों में शामिल हैं. इराक के पड़ोसी देश जॉर्डन में भी ऐसे लोगों की अच्छी-खासी संख्या थी, जो आइएसआईएस पर हवाई हमला करने से अपनी सरकार पर ऐतराज़ कर रही थी. यही कारण था कि सहयोगी सेना में शामिल होने के बावजूद जॉर्डन आइएसआईएस पर कम से कम हवाई हमले करता था. यहां तक कि इराक के दो आर-पेपी साजिदा रशावी और ज़दबा करबलावी को गिरफ्तार करने के बावजूद इसे फांसी देने में जॉर्डन संशय में था. सऊदी युवाओं में भी आइएसआईएस के लिए किसी हद तक नरम रुख था. अभी दो महीने पहले ही सऊदी अरब के 8 युवा आइएसआईएस की ओर से लड़ते हुए कुर्द सेना के हाथों मारे गये थे. सऊदी गजट के अनुसार, वहां आइएसआईएस इस्लाम के नाम पर अनपढ़ सऊदी नौजवानों को बरालाता है. अफगानिस्तान में पूर्व तालिबानी कमांडर अब्दुरऊफ आइएसआईएस के लिए नौजवानों की भर्ती करता था. यह भी 2001 से 2006 तक ग्वांतानामो वे जेल में रह चुका था. स्वीडन की कई लड़कियां भाग कर आइएसआईएस में शामिल हो गई थीं. इसके बाद से ही स्वीडन की आंतरिक सुरक्षा की खुफिया संस्था सीबू ने केन्द्र से सिफारिश की थी कि विदेश जाने वाली लड़कियों पर नज़र रखी जाये. स्वीडन इमीग्रेशन ने पिछले वर्ष 20 ऐसे लोगों को पकड़ा था, जिन पर आइएसआईएस में शामिल होने का संदेह था. इस्लाम के



एसर ने हाइब्रिड टैबलेट-लैपटॉप लॉन्च किया

एसर ने एक एक हाइब्रिड लैपटॉप कम टैबलेट 2 इन वन लॉन्च किया है. विंडोज ऑपरेटिंग सिस्टम पर आधारित एसर वन एस1001 नाम का यह हाइब्रिड आपके सस्ते लैपटॉप के बजट में आसानी से आ जाएगा. अच्छी बात यह है कि आप जब चाहें इसे टैबलेट की तरह भी इस्तेमाल कर सकते हैं. कंपनी ने इसके दो मॉडल पेश किए हैं. दोनों मॉडल के बीच करीब दो हजार रुपये का अंतर है. सस्ते वाले मॉडल में 1 जीबी डीडीआर 3 एल और महंगे मॉडल में 2 जीबी डीडीआर 3 एल रैम लगी है. इसे नोटबुक की तरह इस्तेमाल कर सकते हैं, टैबलेट, डिस्प्ले और टैट मोड में भी इस्तेमाल किया जा सकता है. टैबलेट को कीबोर्ड डॉकिंग स्टेशन के साथ जोड़ने पर यह पूरी तरह से नोटबुक बन जाता है और कीबोर्ड सेक्शन में 500 जीबी की हार्ड डिस्क भी लगी है. इस हाइब्रिड टैबलेट में 10

इंच की एचडी स्क्रीन लगी है. 64 बिट का 1.3 गीगाहर्ट्ज इंटेल एटॉम प्रो से सर, 2एमबी कैश मेमोरी व इंटेल एचडी ग्राफिक्स इसे बेहतरीन हाइब्रिड बनाते हैं. माइक्रोसॉफ्ट विंडोज 8.1 ऑपरेटिंग सिस्टम से लैस इस हाइब्रिड में 2 मेगापिक्स का मुख्य कैमरा और 0.3 मेगापिक्स का फ्रंट कैमरा लगा है. टैबलेट में 32 जीबी की इनबिल्ट मेमोरी है और इसे माइक्रोएसडी कार्ड की मदद से 32 जीबी और बढ़ाया जा सकता है. इस हाइब्रिड में 6000 एमएच की बैटरी लगी है जो इंस्टैंट-गो नाम के एक पावर सेविंग फीचर के साथ आती है. कहा तो ये भी जा रहा है कि इसी फीचर के



क 1 र ण लैपटॉप 16 घंटे में सिर्फ 5 फीसदी बैटरी का ही इस्तेमाल करता है. इस हाइब्रिड में दो 2.0 यूएसबी पोर्ट, 1 एचडीएमआई पोर्ट, वाईफाई और ब्लूटूथ 4.0 जैसे कनेक्टिविटी ऑप्शन भी हैं. इसके 1जीबी मॉडल की कीमत 19,999 रुपये है और 2जीबी मॉडल की कीमत 21,999 रुपये है. ■

टाटा मोटर्स की हवा से चलने वाली कार

पेट्रोल और डीजल के बढ़ते दामों से परेशान लोगों के लिए खुशखबरी है. टाटा मोटर्स हवा से चलने वाली कार जल्द ही लॉन्च करने वाली है. कुछ साल पहले टाटा मोटर्स ने फ्रेंच की एक फर्म मोटर डेवलपमेंट इंटरनेशनल (MDI) के साथ एक ऐसी कार बनाने के लिए साझेदारी की थी जो हवा से चलेगी. लेकिन काफी समय के लिए हवा से चलने वाली कार की बात भी हवा-हवाई हो गई. इस प्रोजेक्ट पर टाटा मोटर्स की ओर से कोई चर्चा नहीं हुई, लेकिन अब टाटा मोटर्स हवा से चलने वाली कार को 2015 में लॉन्च करने की तैयारी में है. कंपनी ने हवा से चलने वाली इस कार का नाम एयरपोड (airpod) दिया है. टाटा मोटर्स काफी पहले से कम्प्रेस्ड एयर से चलने वाली कार पर काम कर रही है टाटा ने 2007 में एमडीआई के साथ एक एग्रीमेंट किया था जिसके तहत टाटा मोटर्स भारत में एयर कम्प्रेस्ड इंजन कारें बनाएगा और बेचेगा. ■

12 घंटे का टॉक टाइम देगा लुमिया 435

माइक्रोसॉफ्ट ने भारत में लुमिया सीरीज का स्मार्टफोन 435 पेश किया है. यह डुअल सिम फोन है और इसका स्क्रीन 4 इंच की है, जो 800 गुणा 480 पिक्सल का रेजोल्यूशन देती है. यह 1.2 जीएचजेड डुअल कोर स्नैपड्रैगन 200 से लैस है. यह एक विंडोज फोन है और विंडोज 8.1 पर आधारित है. इसमें 1जीबी रैम है, 8जीबी का ट्रिनल स्टोरेज है, 128 जीबी एक्सपेंडेबल मेमोरी है. इसमें 2एमपी फिक्सड फोकस रियर कैमरा है. आडियो की बात करें तो 3.5 मिमी आडियो, एफएम रेडियो है. इसमें अन्य फीचर-3जी, वाई-फाई 802.11, ब्लूटूथ 4.0, जीपीएस जैसी सुविधाएं हैं. इसकी बैटरी 1560 एमएच है जो 11.7 घंटे टॉक टाइम देती है. इसकी कीमत 5,999 रुपये है. ■



माइक्रोमैक्स लाया 699 रुपये में डुअल सिम फोन

माइक्रोमैक्स कंपनी इस बार फिर दो ऐसे फोन लेकर आई है जिनकी कीमतें हैरान कर देंगी. ये हैं जाँय एक्स1800 और जाँय एक्स1850. खास बात यह है कि पहली बार किसी कंपनी ने प्लास्टिक पाउच में ये फोन उतारे हैं. अब तक मोबाइल फोन डिब्बे में ही आया करते थे. इन दोनों फोन के स्क्रीन 1.77 इंच के हैं और इनका रेजोल्यूशन है 128 गुणा 160 पिक्सल. ये कलर फोन हैं और इनमें डुअल सिम की व्यवस्था है, इनमें एक रियर कैमरा है और उसके अलावा ब्लूटूथ 3.0 तथा 4जीबी इंटरनल मेमोरी है. इसके अलावा इसमें फ्लैशलाइट और एफएम रेडियो भी है. जाँय एक्स1800 में डस्ट प्रूफ कीपेड है. इसकी बैटरी 750 एमएच की है और इसका टॉक टाइम 3 घंटे का है. जाँय एक्स1850 की बैटरी 1800 एमएच की है जो 7.5 घंटे का टॉक टाइम देती है. जाँय एक्स1800 की कीमत 699 रुपये है जबकि जाँय एक्स1850 की कीमत 749 रुपये है. ■



नए फीचर्स के साथ सुजुकी का 125 सीसी स्कूटर

सुजुकी मोटर इंडिया प्राइवेट लिमिटेड ने अपने ऑटोमैटिक स्कूटर स्विश 125 को नए फीचर्स के साथ बाजार में उतारा है. 2015 सुजुकी स्विश 125 की दिल्ली में ऑन रोड कीमत 56,482 रुपये है. नए कॉस्मेटिक बदलाव के साथ सुजुकी स्विश 125 स्कूटर 124 सीसी, एयर कूलड इंजन और सिंगल सिलेंडर 4 स्ट्रोक के साथ काम करता है. सुजुकी स्विश 8.58बीएचपी पर 9.8एनएम का अधिकतम टॉक उत्पन्न करता है. सुजुकी स्विश125 किक स्टार्ट और इलेक्ट्रिक दो विकल्प के साथ मौजूद है. कंपनी ने सुजुकी स्विश 125 को पांच नए रंग ग्लास स्पाकल ब्लैक, कैंडी एंटेस रेड/ग्लास स्पाकल ब्लैक, मैटेलिक सोनिक सिल्वर/ग्लास स्पाकल ब्लैक, पर्ल ग्लेशियर व्हाइट और मैटेलिक ट्राइटॉन ब्लू/ग्लास स्पाकल ब्लैक के साथ पेश किया है. ■

स्मार्टफोन से जानें एचआईवी पॉजिटिव हैं या नहीं

शोधकर्ताओं के एक ग्रुप ने एक ऐसी डिवाइस बनाई है जिसे स्मार्टफोन के साथ अटैच करके कोई भी यह पता लगा सकता है कि वो एचआईवी पॉजिटिव है या नहीं. इस डिवाइस के जरिए खून की एक बूंद से महज 15 मिनट में तीन संक्रामक बीमारियों का पता लगाया जा सकता है. कोलंबिया स्कूल ऑफ इंजीनियरिंग में इस डिवाइस को तैयार किया गया है. इसकी सबसे खास बात यह है कि इसका इस्तेमाल बिना किसी संग्रहित ऊर्जा के भी किया जा सकता है, क्योंकि इसके लिए जरूरी ऊर्जा स्मार्टफोन से भी ली जा सकती है. इस डिवाइस को ऑडियो जैक के जरिए स्मार्टफोन से कनेक्ट किया जा सकता है. इस डिवाइस के जरिए रवांडा के 96 मरीजों के खून की जांच की गई. इनमें से 97 प्रतिशत लोगों ने इस डिवाइस को इस्तेमाल करने की सलाह भी दी है. इस डिवाइस के जरिए घर बैठे ही पता लगा सकते हैं कि आप एचआईवी पॉजिटिव हैं या नहीं. इस डिवाइस की कीमत लगभग 2100 रुपये है. ■



दो करोड़ रुपये की सुपर लग्जरी कार

लुगजरी कार निर्माता कंपनी पोर्श ने अपनी नई स्पोर्ट्स कार 911 टार्गा भारत में पेश कर दी है. पोर्श ने कार के दो मॉडल 911 टार्गा और 911 टार्गा 4एस उतारे हैं. 911 टार्गा 4 में 6 सिलेंडर वाला 3.4 लीटर इंजन है और जो 0-100 किलोमीटर की रफतार पर केवल 5.2 सेकेंड में दौड़ सकती है. यह अधिकतम 282 किलोमीटर प्रति घंटे की रफतार से दौड़ सकती है. जबकि 3.8 लीटर इंजन वाली टार्गा 4एस 4.6 सेकेंड में 100 किलोमीटर की रफतार पकड़ सकती है और अधिकतम 296 किलोमीटर की रफतार से दौड़ने की क्षमता रखती है. कंपनी ने कहा कि यह कार दुनिया की आधुनिकतम टेक्नोलॉजी और इन्वेंचिव डायनैमिक्स से लैस है. ये दो मॉडल हैं 911 टार्गा 4 और टार्गा 4एस पहली वाली की कीमत है 1.59 करोड़ रुपये और दूसरी वाली की 1.78 करोड़ रुपये. ■

चौथी दुनिया व्यू

feedback@chauthiduniya.com





खेलों में मुक्केबाजी के मुकाबले काफी गरमागरम माहौल में शुरू हुए. बाक्सिंग इंडिया की प्रतिबंध लगाने की धमकी के बावजूद 27 राज्यों और सेना ने प्रतियोगिता के लिये पंजीकरण करवाया, लेकिन उन्हें उस वक्त झटका लगा जब नया सॉफ्टवेयर नहीं होने की वजह से स्कोरिंग के पुराने तरीके के तहत मुकाबले कराये गये. इस पर मुक्केबाजों ने विरोध करना शुरू कर दिया. मुक्केबाजों का कहना था कि यदि पुरानी स्कोरिंग प्रणाली से मुकाबले होने हैं तो उन्हें हेडगार्ड पहनने की अनुमति मिलनी चाहिए.



नवीन चौहान

एक बार फिर राष्ट्रीय खेलों का समापन हो गया. 35 वें राष्ट्रीय खेलों का आयोजन 31 जनवरी से 14 फरवरी के बीच केरल में हुआ. इन खेलों में 35 खेलों की विभिन्न स्पर्धाओं का आयोजन हुआ. पदक तालिका में सर्वसेज एक बार फिर पहले स्थान पर रहा. मेजबान केरल ने पिछले राष्ट्रीय खेलों के मुकाबले इस बार बेहतरीन प्रदर्शन किया और पदक तालिका में दूसरे स्थान पर रहा, जबकि पिछले राष्ट्रीय खेलों में केरल कुल 87 पदकों के साथ सातवें स्थान पर था. हरियाणा ने पिछले खेलों की तरह इस बार भी तीसरे स्थान पर रहा, लेकिन उसे पिछली बार के मुकाबले कम पदकों से संतोष करना पड़ा. राष्ट्रीय खेलों का उद्घाटन और समापन समारोह तिरुवनंतपुरम के ग्रीन फील्ड स्टेडियम में आयोजित हुआ. मास्टर ब्लास्टर सचिन तेंदुलकर को समारोह के मुख्य अतिथि के रूप में आमंत्रित किया गया था. उन्हें इन खेलों के लिए ब्रांड एंबेस्डर भी बनाया गया था. पहली बार राष्ट्रीय खेलों का आयोजन एक से ज्यादा जिलों में किया गया. खेलों का आयोजन केरल के सात जिलों के 30 विभिन्न स्थानों पर हुआ. 35 वें राष्ट्रीय खेल देश में अबतक

35वां राष्ट्रीय खेल

नाम बड़े दर्शन छोटे



धर्मवीर और दुती चंद सबसे तेज भारतीय धावक

राष्ट्रीय खेलों में पुरुषों की 100 मी दौड़ हरियाणा के धावक धर्मवीर ने 10.46 सेकेंड में दौड़ पूरी की. उन्होंने 200 मी स्पर्धा का स्वर्ण पदक भी अपने नाम किया, उन्होंने 200 मीटर की दौड़ 21.12 सेकेंड में पूरी की. महिलाओं की 100 मी दौड़ ओडिशा की दुती चंद ने जीती, उन्होंने 11.76 सेकेंड में रेस पूरी की और नया मीट रिकॉर्ड बनाया.

आयोजित खेल आयोजनों में से एक है. जहां तकरीबन 10 हजार एथलीटों ने हिस्सा लिया. इस खेल आयोजन में लगभग 611 करोड़ रुपये खर्च हुए. जिसमें से 450 करोड़ रुपये खेलों की मूलभूत संरचना तैयार करने में खर्च किए गए. कहने को तो राष्ट्रीय खेलों का आयोजन हो गया, लेकिन इस बार स्वीमिंग के अलावा अन्य कुछ खेलों को छोड़ दें तो दूसरे खेलों में देश के नामी-गिरामी खिलाड़ी मैदान पर दिखाई नहीं दिए. हॉकी, बाक्सिंग, बैडमिंटन, टेनिस सहित अधिकांश खेलों के बड़े खिलाड़ी राष्ट्रीय खेलों से नदारद रहे. हॉकी इंडिया लीग की तारीखों के नेशनल गेम्स के साथ क्लेश होने की वजह से हॉकी खिलाड़ियों ने हॉकी लीग में खेलने को वरीयता दी. हॉकी टीमों दूसरे दर्जे की टीमों के साथ मैदान में उतरीं.

इस तरह के खेल आयोजनों का कोई फायदा नहीं है केवल समय और संसाधनों की बर्बादी है. जब तक इन खेलों में भाग लेने वाले खिलाड़ियों को देश के सर्वश्रेष्ठ और विश्वस्तरीय खिलाड़ियों से चुनौती नहीं मिलेगी तो उनके पदक जीतने का कोई महत्व नहीं रह जाता है. जब तक खिलाड़ियों के सामने कड़ी चुनौती न हो, उनके खेल के स्तर में सुधार नहीं हो सकता है. भले ही इन खेलों में कुछ खिलाड़ी अप्रत्याशित रूप से उभरकर सामने आये हैं, लेकिन उसका भी कोई फायदा नहीं है. खिलाड़ियों ने नये रिकॉर्ड कायम करने की चुनौती अपने सामने नहीं रखी. खेल और खिलाड़ी दोनों को फायदा तब होता है जब पदक के लिए हर स्तर पर कांटे की टक्कर हो. नामी खिलाड़ियों के रिकॉर्ड को पार करने और उन्हें पछाड़ने की खिलाड़ियों के सामने चुनौती हो. युवा खिलाड़ियों को अनुभवी खिलाड़ियों के साथ खेलने का अनुभव हासिल हो. यही खिलाड़ियों की वास्तविक पूंजी होती है. यही अनुभव अंतरराष्ट्रीय स्तर पर उनके काम आता है.

यदि देश में राष्ट्रीय खेलों को लेकर यही रवैया बना रहा तो सीनियर-जूनियर और राष्ट्रीय स्तर की स्पर्धाओं के बीच का अंतर ही खत्म हो जाएगा, क्योंकि इनमें भाग लेने वाले खिलाड़ियों ने जूनियर स्तर पर जिन खिलाड़ियों का सामना किया उन्हीं के साथ वे सीनियर स्तर पर भी प्रतिस्पर्धा कर

रहे हैं. तीनों स्तरों पर उनके लिए कोई ज्यादा अंतर नहीं होता है. ऐसे में खिलाड़ियों के खेल के स्तर में सुधार की संभावना न के बराबर या कहीं नगण्य हो जाती है. अनुभवी और सीनियर खिलाड़ियों की अनुपस्थिति की वजह से युवा खिलाड़ी अंतरराष्ट्रीय स्तर पर चुनौतियों का सामना करना के लिए तैयार नहीं हो पाते हैं, यह सालों से हमारे देश के खिलाड़ियों के ओलंपिक और एशियाई खेलों जैसी विश्वस्तरीय प्रतियोगिताओं में फिसड्डी साबित होने के प्रमुख कारणों में से एक है.

तैराकी इस बार राष्ट्रीय खेलों में मुख्य आकर्षण का केंद्र रहा. खेलों में गोल्डन बाय के रूप में केरल के तैराक सजन कुमार उभरकर सामने आए. उन्होंने 6 स्वर्ण और दो रजत पदकों के सहित कुल आठ पदक जीते. वह राष्ट्रीय खेलों में सबसे ज्यादा पदक जीतने वाले खिलाड़ी रहे. महिला वर्ग में मध्यप्रदेश की तैराक रिचा शर्मा ने चार स्वर्ण, दो रजत और एक कांस्य पदक सहित कुल पांच पदक जीते. राष्ट्रीय खेलों में भाग ले रहे तैराकों को सिर्फ पदक ही नहीं मिला बल्कि खिलाड़ियों को विश्व चैंपियनशिप का कोटा स्थान भी हासिल करने का मौका मिला था. फिना ने इन खेलों को इस साल के आखिर में होने वाली विश्व चैंपियनशिप के क्वालीफायर के रूप में मंजूरी दी थी. इसी वजह से देश की तैराकी के अधिकांश बड़े खिलाड़ी तैराकी स्पर्धाओं में भाग लेते दिखाई दिए. तैराकी में कुल 16 नए नेशनल गेम्स रिकॉर्ड बने.

खेलों में मुक्केबाजी के मुकाबले काफी गरमागरम माहौल में शुरू हुए. बाक्सिंग इंडिया की प्रतिबंध लगाने की धमकी के बावजूद 27 राज्यों और सेना ने प्रतियोगिता के लिये पंजीकरण करवाया, लेकिन उन्हें उस वक्त झटका लगा जब नया सॉफ्टवेयर उपलब्ध नहीं होने की वजह से स्कोरिंग के पुराने तरीके के तहत मुकाबले कराये गये. इस पर मुक्केबाजों ने विरोध करना शुरू कर दिया. मुक्केबाजों का कहना था कि यदि पुरानी स्कोरिंग प्रणाली से मुकाबले होने हैं तो उन्हें हेडगार्ड पहनने की अनुमति मिलनी चाहिए. बाक्सिंग इंडिया की धमकी का एक असर यह हुआ कि टॉप बॉक्सर्स ने खेलों से किनारा कर लिया, जो भी बॉक्सर अंतरराष्ट्रीय आयोजनों

विश्वस्तरीय खेल गांव



35 वें राष्ट्रीय खेलों के लिये तैयार किया गया खेल गांव खिलाड़ियों को खूब पसंद आया. इसमें केरल की सांस्कृतिक विरासत के प्रतीकों और खिलाड़ियों का स्वागत करते सदभावना दूत सचिन तेंदुलकर के आदमकद पोस्टरों से घिरे कई झोपड़ीनुमा खूबसूरत घर बनाए गए थे. तिरुवनंतपुरम से 20 किमी दूर मेनामकुलम में स्थित खेल गांव में खिलाड़ियों के लिए लगभग सभी तरह की सुविधाएं उपलब्ध थीं. इनमें बैंक, फिटनेस केंद्र, फूड कोर्ट के आलावा कॉफी पार्लर, आयुर्वेदिक केंद्र और मनोरंजन केंद्र प्रमुख थे. खेल गांव में वेस्ट मैनेजमेंट की शानदार प्रणाली थी. खेल गांव में खेलों के ब्रांड एंबेस्डर तेंदुलकर को हर जगह देखा जा सकता था, खेल गांव में उनके बड़े-बड़े पोस्टर लगे थे. जिनमें उन्हें खिलाड़ियों का स्वागत करते दिखाया गया था. यहां खिलाड़ियों के खाने-पीने के लिए बेहतरीन इंतजाम किया गया था, फूड कोर्ट लंबे चौड़े क्षेत्र में फैला हुआ है जिसमें स्थानीय पकवानों के अलावा वहां देश के विभिन्न क्षेत्रों के पकवान भी उपलब्ध थे. पिछले खेलों तक घटिया सुविधाओं वाले खेल गांव देखने वाले अधिकतर खिलाड़ियों, कोच और अधिकारियों ने इस बार खेल गांव की खुले दिल से तारीफ की. खेल गांवों में आने से पहले अधिकांश खिलाड़ियों को उम्मीद नहीं थी कि उन्हें इस तरह की सुविधाएं मिलेंगी. वीस एकड़ से अधिक क्षेत्र में फैले खेल गांव को तैयार करने में 60 करोड़ रुपये की लागत आयी. खेल गांव में पांच हजार से अधिक खिलाड़ियों और अधिकारियों के ठहरने की व्यवस्था थी.



की तैयारियों के लिए शुरू होने वाले नेशनल कैंप के लिए चुने गए थे. विवाद से बचने के लिए विजेंद्र सिंह, अखिल, मनोद कुमार, सुमित सिंह, और देवेंद्र जैसे बॉक्सर्स ने इन खेलों में भाग नहीं लिया.

राष्ट्रमंडल खेलों में कांस्य पदक जीतने वाली जिम्नास्ट दीपा कर्माकर ने राष्ट्रीय खेलों में त्रिपुरा के लिये पांच स्वर्ण पदक जीते. राष्ट्रमंडल खेलों में पदक जीतने वाली पहली भारतीय महिला जिम्नास्ट करमाकर ने 2011 में हुए राष्ट्रीय खेलों के प्रदर्शन को दोहराते हुए खुद को फिर से शीर्ष जिम्नास्ट साबित किया. उन्होंने व्यक्तिगत आलराउंड, टेबल वाल्ट, बैलेंसिंग बीम, अनड्वन पैरलल बार्स और फ्लोर एक्सरसाइज में स्वर्ण पदक हासिल किया. जिम्नास्टिक में ही पुरुष वर्ग में एशियाई और राष्ट्रमंडल खेलों में पदक जीतने वाले आशीष कुमार ने पैरलल बार्स में रजत और टेबल वाल्ट में कांस्य पदक जीता.

जिन देशों में स्पोर्ट्स कल्चर है या कहीं जिन देशों में खेलों को प्रमुखता से लिया जाता है वहां राष्ट्रीय खेल देश के स्पोर्ट्स कैलेंडर का प्रमुख हिस्सा होते हैं. प्रशंसक ओलंपिक, एशियाई खेलों और राष्ट्रमंडल खेलों की तरह राष्ट्रीय खेलों की प्रतीक्षा करते हैं. देश का हर खिलाड़ी उन खेलों में भाग लेता है जिससे कि देश के जूनियर खिलाड़ियों को उनके अनुभव का फायदा मिल सके. वह अपनी कमियां और मजबूतियों से वाकिफ हो सकें. लेकिन हमारे यहां चार साल में एक बार आयोजित होने वाले राष्ट्रीय खेलों को अहमियत नहीं देते हैं. इसलिए देश में अंतरराष्ट्रीय स्तर के खिलाड़ियों की न तो पहचान हो पाती है और न ही देश में अंतरराष्ट्रीय स्तर के खिलाड़ी तैयार हो पाते हैं. कुल मिलाकर राष्ट्रीय खेलों के आयोजन के तरीके में बदलाव करना चाहिए. खेलों को ऐसे समय पर आयोजित किया जाना चाहिए जब कोई बड़ी अंतरराष्ट्रीय स्तर प्रतियोगिता आयोजित नहीं हो रही है. खिलाड़ियों को शासकीय मदद राष्ट्रीय खेलों में भाग लेने पर ही दी जानी चाहिए. चार साल में एक बार खिलाड़ी राष्ट्रीय खेलों के लिए वक्त निकाल सकते हैं. इससे युवा खिलाड़ियों के खेल के स्तर में निश्चित तौर पर सुधार देखने को मिलेगा.

पदक तालिका

| राज्य | स्वर्ण | रजत | कांस्य | कुल |
|----------------|--------|-----|--------|-----|
| सर्वसेज | 91 | 33 | 35 | 159 |
| केरल | 54 | 47 | 61 | 162 |
| हरियाणा | 40 | 40 | 27 | 107 |
| महाराष्ट्र | 30 | 43 | 49 | 122 |
| पंजाब | 27 | 34 | 32 | 93 |
| मध्य प्रदेश | 23 | 27 | 41 | 91 |
| मणिपुर | 22 | 21 | 26 | 69 |
| तमिलनाडु | 16 | 15 | 20 | 51 |
| गुजरात | 10 | 04 | 06 | 20 |
| असम | 09 | 05 | 11 | 25 |
| कर्नाटक | 08 | 21 | 24 | 53 |
| तेलंगाना | 08 | 14 | 11 | 33 |
| झारखंड | 08 | 03 | 12 | 23 |
| उत्तर प्रदेश | 07 | 31 | 30 | 68 |
| प. बंगाल | 06 | 13 | 30 | 49 |
| ओडिशा | 06 | 05 | 04 | 15 |
| अंडमान निकोबार | 06 | 04 | 03 | 13 |
| आंध्र प्रदेश | 06 | 03 | 07 | 16 |
| दिल्ली | 05 | 12 | 29 | 46 |
| राजस्थान | 05 | 06 | 07 | 18 |
| त्रिपुरा | 05 | 00 | 00 | 05 |
| जम्मू कश्मीर | 03 | 02 | 10 | 15 |
| छत्तीसगढ़ | 02 | 04 | 04 | 10 |
| उत्तराखंड | 01 | 05 | 12 | 18 |
| गोवा | 01 | 03 | 07 | 11 |
| चेडीगढ़ | 01 | 02 | 13 | 16 |
| मिज़ोरम | 01 | 02 | 03 | 06 |
| अरुणाचल प्रदेश | 01 | 02 | 01 | 04 |
| हिमाचल प्रदेश | 01 | 02 | 01 | 04 |
| मेघालय | 01 | 01 | 01 | 03 |
| बिहार | 00 | 02 | 05 | 07 |

रिचा मिश्रा, तैराक मध्य प्रदेश (7 पदक)

| स्पर्धा | पदक |
|-------------------------|--------|
| 400 मीटर फ्री स्टाइल | कांस्य |
| 200 मीटर बैक स्ट्रोक | कांस्य |
| 100 मीटर फ्री स्टाइल | स्वर्ण |
| 200 मीटर बटर फ्लाय | स्वर्ण |
| 200 मीटर व्यक्तिगत मेडल | स्वर्ण |
| 400 मीटर व्यक्तिगत मेडल | स्वर्ण |
| 1500 मीटर फ्री स्टाइल | रजत |

सजन कुमार, तैराक, केरल (8 पदक)

| स्पर्धा | पदक |
|----------------------------------|--------|
| 200 मीटर फ्री स्टाइल | रजत |
| 400 मीटर फ्री स्टाइल | स्वर्ण |
| 1500 मीटर फ्री स्टाइल | स्वर्ण |
| 100 मीटर बटर फ्लाय | स्वर्ण |
| 200 मीटर बटर फ्लाय | स्वर्ण |
| 4 गुणा 100 मीटर रिले | रजत |
| 4 गुणा 100 मीटर रिले फ्री स्टाइल | स्वर्ण |
| 800 मीटर फ्री स्टाइल | स्वर्ण |

चौथी दैनिका

हिंदी का पहला साप्ताहिक अखबार

बिहार झारखंड

23 फरवरी-01 मार्च 2015

Postal Regn. No. DL (ND)-11/6139/2015-17, RNI No. DELHIN/2009/30467

9 लाख में 2 BHK FLAT



वह भी मात्र 18,000/- की 36 किश्तों में
*Rates may vary project & state wise.

अंतर्राष्ट्रीय क्वालिटी फिर भी भारत में सबसे किफायती

1 Builder • 9 States • 58 Cities • 104 Projects

- स्विमिंग पूल • शॉपिंग सेन्टर
- 24x7 बिजली, पानी एवं सुरक्षा

www.vastuvihar.org

Customer Care : 080 10 222222



बाइस फीसदी वाले मांझी



जीतन राम मांझी के गृह प्रमंडल मगध की बात करें तो महादलितों की यहां जबरदस्त गोलबंदी हुई है. जीतनराम मांझी ने आने वाले विधान सभा चुनाव में जदयू को गंभीर धक्का देने का खाका तैयार कर दिया है. नीतीश कुमार बिहार में जिस महादलित और अति पिछड़ा कार्ड के सहारे अपनी मजबूत पकड़ की बात करते थे उसमें जीतन राम मांझी ने जबरदस्त सेंध लगा दी है. बिहार के अनुसूचित जाति-जनजाति के 22 प्रतिशत की आबादी को जीतन राम मांझी यह समझाने में सफल रहे कि महादलित वर्ग के मुख्यमंत्री को नीतीश कुमार स्वतंत्र होकर काम नहीं करने दे रहे थे, और जब मैं खुलकर काम करने लगा तो नीतीश कुमार का महादलित प्रेम का ढोंग सामने आ गया.

महादलितों के वोट बैंक का उपयोग करना चाहते थे, महादलितों का विकास नहीं. इसी बात पर मगध के पांच जिलों के 26 विधान सभा क्षेत्रों के महादलित अब जीतनराम मांझी के साथ खड़े हैं. इस बात का पता तब चला जब जीतनराम मांझी को मुख्यमंत्री पद से हटाये जाने की घोषणा किये जाने के बाद मगध के सभी पांच जिलों में महादलितों के सभी संगठनों ने एकजुट होकर नीतीश कुमार और शरद यादव के खिलाफ रैली निकाली तथा जीतनराम मांझी को एकमात्र नेता माना. जिला व अनुमंडल मुख्यालय में निकाले गये जुलूस में महादलितों में इस बात का आक्रोश था कि नीतीश कुमार ने साजिश कर महादलितों को बेइज्जत किया है. मगध की करीब एक करोड़ आबादी में महादलितों का करीब 20-22 प्रतिशत हिस्सा है. ऐसे में बिहार में होने वाले विधान सभा चुनाव में मगध की 26 सीटों पर जदयू को महादलितों के वोट से वंचित होना पड़ेगा. यदि आगामी चुनाव में उन्हें सबक सिखाने की बात रखनी है तो इसका खमियाजा विधानसभा चुनाव में राजद को भी भुगतना पड़ेगा क्योंकि नीतीश कुमार ने मुख्यमंत्री रहते बिहार के सभी ग्राम पंचायतों में विकास मित्र व टोला सेवकों की बहाली में सिर्फ महादलित का जो प्रावधान अपने वोट बैंक के लिए किया था, उनमें से अधिकतर जीतन राम मांझी के साथ हो गये हैं. विकास मित्र व टोला सेवक का संगठन मगध में तो पूरी तरह जीतनराम मांझी के साथ हो गया है. ऐसे में आने वाले विधान सभा चुनाव में महादलितों का वोट बैंक का कुछ प्रतिशत भी भाजपा की ओर चला गया तो मगध की 26 विधान सभा क्षेत्रों की वर्तमान तस्वीर बदल जायेगी, इसमें कोई संशय नहीं है. बात अगर चंपारण प्रमंडल की करें तो नीतीश कुमार व जीतन राम मांझी के बीच छिड़ी राजनीतिक जंग व टकराव का व्यापक असर चम्पारण की राजनीति पर भी दिखने लगा है. कहीं नीतीश कुमार को दलित विरोधी बताया जा रहा है और आगामी चुनाव में उन्हें सबक सिखाने की बात चल रही है तो कहीं उनके समर्थक जश्न भी मना रहे हैं. नीतीश कुमार से पूर्व में खार खा चुकी भाजपा इसका लाभ लेने के लिए सबसे आगे दिख रही है और एक बेहतर कार्ययोजना बनाकर दलितों को अपने पक्ष में लाने का प्रयास करने लगी है. जीतन राम मांझी की प्रशंसा कर वह दलितों को अपने पक्ष में करने

के लिए हर तरह की कसरत कर रही है और विभिन्न कार्यक्रमों के माध्यम से अपनी मजबूत उपस्थिति दर्ज कराने की कोशिश कर रही है. अभी दलितों को अपने पक्ष में जोड़ने के लिए इससे बड़ा कोई गर्म मुद्दा शायद भाजपा के पास नहीं है. यहां बताते चलें कि पूर्वी चम्पारण जिले में बारह विधान सभा क्षेत्र हैं जहां दलितों की आबादी अच्छी खासी है और इनका वोट हमेशा निर्णायक होता है. राजनीतिक विशेषज्ञ बताते हैं कि प्रायः सभी विधान सभा क्षेत्रों में इनकी आबादी है और वे अभी पूरी

पार्टी से जोड़ रही है. भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष मंगल पांडेय समेत कई दिग्गजों का आगमन यहां लगातार हो रहा है और विभिन्न कार्यक्रमों में हिस्सा लेकर अपनी उपस्थिति दर्ज करा रहे हैं. नीतीश कुमार से पूर्व से ही खार खाई भाजपा इस बार कोई कसरत नहीं छोड़ना चाह रही और चुनाव में औकात दिखाने के लिए लगातार कार्यक्रमों, बैठकों व अन्य आयोजनों के माध्यम से अपनी मुहिम में जुटी हुई है. भाजपा के जिलाध्यक्ष सुनील मणि तिवारी के नेतृत्व में भाजपाई अपनी मिशन में लगातार जुटे



ईमानदारी के साथ मांझी के इशारे पर खड़े हैं. यहां यह भी बताते चलें कि पूर्व राज्य सभा सांसद स्व. ब्रहमदेव राम शास्त्री के निधन के बाद अभी चम्पारण में दलित समाज का कोई ऐसा जदयू में नहीं है जो उन्हें मांझी के साथ जाने से रोक सके. ऐसी स्थिति में आगामी चुनाव में जदयू की क्या स्थिति रहेगी, इसका सहज अनुमान लगाया जा सकता है. दूसरी तरफ वीते दिनों रविदास युवा मंच के बैनर तले दलित समाज के लोगों ने जुलूस निकालकर नीतीश के विरोध में अपनी भड़ास निकाली और एकजुट हो मांझी के पक्ष में गोलबंद होने का संकल्प ले जदयू समेत अन्य राजनीतिक दलों को सोचने के लिए मजबूर कर दिया था जिसकी चर्चा राजनीतिक गलियारों में खूब होती रही. वहीं पूर्वी चम्पारण जिले में भाजपा सदस्यता अभियान के बहाने कसरत तेज कर दी है और प्रायः सभी इलाकों में कैंप कर अधिक से अधिक लोगों को सदस्य बनाकर

हुए हैं और केन्द्र सरकार की उपलब्धियों को ले जनता तक पहुंच रहे हैं. इधर रविदास युवा मंच के अध्यक्ष अधिवक्ता प्रेम चन्द्र कुमार प्रभाकर ने नीतीश कुमार पर दलितों को अपमानित करने का आरोप लगाया और बताया कि एक साजिश के तहत ऐसा किया गया. इनका मानना है कि मांझी के नेतृत्व में दलितों का काफी विकास हो रहा था जिसे नीतीश ने रोक दिया है. वे बताते हैं कि आगामी चुनाव में जनता इसका हिसाब लेगी और नीतीश कुमार को सबक सिखायेगी. भाजपा अगर जीतन राम मांझी को समर्थन दे रही है तो इसके पीछे महादलितों की उनके साथ गोलबंदी है. भाजपा को अहसास है कि जीतन राम मांझी अब बिहार की चुनावी राजनीति में एक बड़ी हस्ती हो चुके हैं और इनको नजरअंदाज करना अब आत्मघाती कदम होगा. ■



सरोज सिंह

सत्ता की सियासत में कब और कैसे क्या हो जाएगा इसका अंदाजा लगाने में कभी-कभी राजनीतिक पंडित भी चूक कर बैठते हैं. आज बिहार की सियासत जिस दौराहे पर खड़ी है और जीतन राम मांझी की ताकत जिस कदर बढ़ी है, उसे लेकर अधिकांश लोगों के पूर्वानुमान गलत साबित हुए हैं. महज साल भर पहले जिस जीतन राम मांझी को बिहार और देश की जनता ठीक से पहचानती तक नहीं थी आज वही मांझी इस समय बिहार की राजनीति की इतनी मजबूत ताकत बन चुके हैं, जो सूबे बिहार की चुनावी राजनीति की दशा और दिशा तय करने की हैसियत रखते हैं. दरअसल जीतन राम मांझी ने दलितों और महादलितों से सीधा संवाद किया और उन्हें यह महसूस कराया कि वही उनके सही नुमांइदे हैं और बिना किसी की चिंता किए वह उनके पक्ष में काम कर रहे हैं. कहा जाए तो वंचित समाज के लिए लालू प्रसाद ने जो आगाज़ किया था उसे सही तरीके से और सही समय पर जीतन राम मांझी ने मंजिल तक पहुंचाने का काम किया. आज पूरे बिहार में जिस तरह महादलितों की गोलबंदी सीएम के पक्ष में हुई है उससे साफ हो गया है कि बाइस फीसदी वाली इस आबादी के नेता जीतन राम

मांझी ही हैं. यह आबादी केवल जीतन राम मांझी का इशारा समझ रही है और बिहार के आगे आने वाले विधानसभा चुनाव में वह जीतन राम मांझी का दिल खोलकर साथ देगी. सीएम के हाथ में ताकत आई तो उन्होंने दलितों और महादलितों के लिए अपनी सरकार का खजाना खोल दिया. हर उस योजना को उनके प्रति समर्पित किया, जिससे अंतिम पायदान में बैठा यह समुदाय कुछ सीढ़ी आगे बढ़ सके. यही वजह रही कि कल तक लालू प्रसाद और नीतीश कुमार की बात सुनने और समझने वाला यह वर्ग आज पूरी तरह जीतनराम मांझी के पीछे गोलबंद हो चुका है. जीतन राम मांझी के गृह प्रमंडल मगध की बात करें तो महादलितों की यहां जबरदस्त गोलबंदी हुई है. जीतनराम मांझी ने आने वाले विधान सभा चुनाव में जदयू को गंभीर धक्का देने का खाका तैयार कर दिया है. नीतीश कुमार बिहार में जिस महादलित और अति पिछड़ा कार्ड के सहारे अपनी मजबूत पकड़ की बात करते थे उसमें जीतन राम मांझी ने जबरदस्त सेंध लगा दी है. बिहार के अनुसूचित जाति-जनजाति के 22 प्रतिशत की आबादी को जीतन राम मांझी यह समझाने में सफल रहे कि महादलित वर्ग के मुख्यमंत्री को नीतीश कुमार स्वतंत्र होकर काम नहीं करने दे रहे थे, जब खुलकर काम करने लगे तो नीतीश कुमार का महादलित प्रेम का ढोंग सामने आ गया. पूरे बिहार, खासकर मगध, के महादलितों में यह बात बैठ गयी कि नीतीश कुमार सिर्फ

feedback@chauthiduniya.com



चंपारण

बेगूसराय जिले में राजकीयकृत माध्यमिक एवं परियोजना विद्यालयों की संख्या-84 तथा स्थापना की स्वीकृति प्राप्त वित्त रहित उच्च विद्यालयों की संख्या 13 है। उक्त विद्यालयों में पढ़ने वाले नवम एवं दशम वर्ग के छात्रा-छात्राओं की संख्या लगभग एक लाख पच्चीस हजार है। जिले में शिक्षकों के स्वीकृत पद 870 है। छात्र-छात्राओं के लिए उच्च विद्यालयों में भवन का सर्वथा अभाव है। शिक्षकों के स्वीकृत 870 पद के लिए लगभग 200 शिक्षक ही कार्यरत हैं। जिले में मात्रा 19 प्रधानाध्यापक कार्यरत हैं।

हाशिए पर बिहार के वित्तपोषित शिक्षक

बिहार की मांझी सरकार एक तरफ शिक्षा की गुणवत्ता बनाए रखने का दावा करती है और लाखों-करोड़ों रुपये खर्च कर नए-नए विद्यालय व महाविद्यालय खोलने का प्लान बना रही है तो दूसरी तरफ वित्तरहित से वित्तपोषित हुए महाविद्यालयों व उच्च विद्यालयों की लगातार उपेक्षा कर रही है। हालात का अंदाजा इसी बात से लगाया जा सकता है कि परीक्षाफल के आधार पर मिलने वाली अनुदान की राशि सरकार ने मात्र 243 महाविद्यालयों को वर्ष 2008-10 तक की उपलब्ध कराई है जबकि शेष महाविद्यालयों का 2009-11, 2010-12, 2011-13 एवं 2014-15 की राशि बकाया है। यह कब मिलेगी, इसकी तो कोई निर्धारित तिथि नहीं है किंतु जिस तरह से सरकार व विभाग इनकी भावना के साथ खिलवाड़ कर रहे हैं और इनके भविष्य को अधर में लटका दिया है उससे उससे एक बात तो तय है कि आगामी चुनाव में सत्ताधारी दल को यह काम काफी महंगा साबित हो सकता है।



फोटो-वित्तसम्पोषित शिक्षकों का कार्यक्रम

इंतेज़ार हक

31 नुदानित इंटरमीडिएट महाविद्यालयों व उच्च विद्यालयों के में कई दशक से अपनी सेवा दे रहे हजारों वित्त सम्पोषित शिक्षकों व अन्य कर्मचारियों के प्रति सरकार गंभीर क्यों नहीं है? आखिर उनकी जायज़ मांगों कब पूरी होंगी और वे कब तक सरकार की दोहरी शिक्षा नीति का शिकार होते रहेंगे? इस मुद्दे पर इन दिनों एक गरम बहस छिड़ी हुई है और सरकार की शिक्षा नीति पर अनेक तरह के सवाल खड़े किये जाने लगे हैं। बिहार के 535 अनुदानित इंटर महाविद्यालयों व 900 वित्तरहित उच्च विद्यालयों के करीब बीस हजार से अधिक शिक्षक व दूसरे कर्मचारी अभी सरकार की दोहरी नीति का शिकार हो अनेक कठिन चुनौतियों से जूझ रहे हैं और अपनी किस्मत को कोस रहे हैं।

बिहार की मांझी सरकार एक तरफ शिक्षा की गुणवत्ता बनाए रखने का दावा करती है और लाखों-करोड़ों रुपये खर्च कर नए-नए विद्यालय व महाविद्यालय खोलने का प्लान बना रही है तो दूसरी तरफ वित्तरहित से वित्तसम्पोषित हुए महाविद्यालयों व उच्च विद्यालयों की लगातार उपेक्षा कर रही है। हालात का अंदाजा इसी बात से लगाया जा सकता है

कि परीक्षाफल के आधार पर मिलने वाली अनुदान की राशि सरकार ने मात्र 243 महाविद्यालयों को वर्ष 2008-10 तक की उपलब्ध कराई है जबकि शेष महाविद्यालयों का 2009-11, 2010-12, 2011-13 एवं 2014-15 की राशि बकाया है। यह कब मिलेगी, इसकी तो कोई निर्धारित तिथि नहीं है किंतु जिस तरह से सरकार व विभाग इनकी भावना के साथ खिलवाड़ कर रहे हैं और इनके भविष्य को अधर में लटका दिया है उससे उससे एक बात तो तय है कि आगामी चुनाव में सत्ताधारी दल को यह काम काफी महंगा साबित हो सकता है।

सबसे अहम बात यह है कि बिहार में तत्काल एक हजार पांच सौ डिग्री कॉलेज तथा उन्नीस हजार नौ सौ इंटरमीडिएट स्तर की शिक्षा देने वाले इंटरमीडिएट कॉलेज की आवश्यकता है और इस आवश्यकता को राज्य सरकार व विश्वविद्यालय अनुदान आयोग स्वीकार भी करते हैं। जबकि अंगीभूत डिग्री कॉलेजों की संख्या-231 व संबद्ध डिग्री कॉलेजों की संख्या-225 है। वहीं इंटरमीडिएट कॉलेजों की संख्या 535, राजकीय, अल्पसंख्यक व प्रोजेक्ट विद्यालयों की संख्या करीब तीन हजार है।

इसके अलावा नौ सौ वित्तरहित हाई स्कूल व एक हजार संस्कृत विद्यालय संचालित है, जो एक तिहाई से भी कम है। बावजूद इसके

बिहार के पूर्व मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने जब इन महाविद्यालयों व उच्च विद्यालयों को वित्तरहित से वित्तसम्पोषित किया था और अन्य कई महत्वपूर्ण घोषणाएं की थी तो शिक्षकों व अन्य कर्मचारियों में एक बड़ी उम्मीद जगी थी और उन्हें लगा था कि वर्षों की कड़ी तपस्या अब रंग लाने वाली है। दूसरी तरफ जानकार यह बताते हैं कि इंटरमीडिएट शिक्षा परिषद नियमावली 1994 के मापदंड पर स्वीकृत महाविद्यालयों को खरा उतरने के लिए बाध्य किया गया और राष्ट्रीय शिक्षा नीति 10+2+3 शिक्षा प्रणाली की अनदेखी भी की गयी है। कोठारी कमीशन की अनुशंसा के आलोक में इंटर शिक्षा को स्वतंत्र रूप से संचालित कराने के लिए विश्वविद्यालय आयोग भी कई बार निर्देश दे चुका है।

डिग्री की पढ़ाई संबद्ध डिग्री कॉलेजों में वित्तसम्पोषित शिक्षकों की बढ़ोतरी टिकी हुई है। चूंकि अंगीभूत महाविद्यालयों में शिक्षकों की भारी कमी है, कभी पटना साइंस कॉलेज में ही एक विषय भौतिकी में विभाग में 44 शिक्षक हुआ करते थे, आज वहीं 5-6 शिक्षकों के सहारे काम चल रहा है। इतना ही नहीं बिहार में कई ऐसे अंगीभूत कॉलेज हैं जहां भौतिकी व अंग्रेजी जैसे महत्वपूर्ण विषय के शिक्षकों की भारी कमी है।

ऐसी परिस्थिति में वित्तसम्पोषित शिक्षकों व दूसरे कर्मचारियों की भूमिका काफी बढ़ जाती है और सभी बच्चों को शिक्षा का अधिकार कानून में शामिल कराने अर्थात् 12वीं कक्षा तक निःशुल्क और अनिवार्य शिक्षा लागू कराने में अहम रोल अदा करते हैं। यहां शायद यही कारण है कि वित्तसम्पोषित कॉलेजों के इंटर परीक्षा परिणाम अन्य कॉलेजों की अपेक्षा काफी बेहतर होते हैं जिसकी चर्चा परीक्षा परिणाम के बाद होती रहती है। यहां एक बात और जानने योग्य है कि बिहार के पूर्व मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने जब इन महाविद्यालयों व उच्च विद्यालयों को वित्तरहित से वित्तसम्पोषित किया था और अन्य कई महत्वपूर्ण घोषणाएं की थी तो शिक्षकों व अन्य कर्मचारियों में एक बड़ी उम्मीद जगी थी और उन्हें लगा था कि वर्षों की कड़ी तपस्या अब रंग लाने वाली है।

दूसरी तरफ जानकार यह बताते हैं कि इंटरमीडिएट शिक्षा परिषद नियमावली 1994 के मापदंड पर स्वीकृत महाविद्यालयों को खरा उतरने के लिए बाध्य किया गया और राष्ट्रीय शिक्षा नीति 10+2+3 शिक्षा प्रणाली की अनदेखी भी की गयी है। कोठारी कमीशन की अनुशंसा के आलोक में इंटर शिक्षा को स्वतंत्र रूप से संचालित कराने के लिए विश्वविद्यालय आयोग भी कई बार निर्देश दे चुका है। आयोग अपने निर्देश में स्पष्ट कर चुका है कि इंटरमीडिएट शिक्षा पर किसी प्रकार का व्यय विश्वविद्यालय अनुदान आयोग वहन नहीं करेगा। बावजूद इसके आयोग के नियमों पर चलने वाले अंगीभूत डिग्री महाविद्यालयों व संबद्ध डिग्री महाविद्यालय के शिक्षकों द्वारा इंटरमीडिएट की पढ़ाई करायी जा रही है। इस बीच वित्तसम्पोषित शिक्षक एवं शिक्षकेतर कर्मचारी कल्याण महासंघ के प्रदेश अध्यक्ष प्रो. गणेश प्रसाद सिंह ने चौथी दुनिया को दूरभाष पर बताया कि शिक्षा विभाग की दोहरी नीति से वित्तसम्पोषित व शिक्षकेतर कर्मचारी काफी परेशान हैं। उन्होंने सम्पोषित शिक्षकों व कर्मियों को नियमित वेतनमान देने की मांग सरकार से की और कहा कि इसके लिए एन सी बी लड़ाई लड़नी पड़ेगी, लड़ी जायेगी।

feedback@chauthiduniya.com

सुरेश चौहान

शिक्षा विभाग के पदाधिकारियों की मृतप्राय हो चुकी पर्यवेक्षण एवं निरीक्षण नीति ने गुणवत्तापूर्ण शिक्षा देने की सरकार की नीति का मखौल बना डाला है। बेगूसराय जिले की शिक्षा व्यवस्था इसका अपवाद नहीं है। जिले में माध्यमिक शिक्षा की स्थिति चरमरा गयी है। एक ओर जहां अध्ययनरत छात्र-छात्राओं के लिए उच्च विद्यालयों की संख्या कम पड़ रही है, वहीं छात्र-छात्राओं की संख्या के अनुसूचित शिक्षकों की काफी कमी है तो दूसरी ओर जिले के शिक्षा पदाधिकारियों की रुचि भी विभागीय नीतियों के अनुपालन में नहीं दिख रही है। वर्तमान में शिक्षक से पदाधिकारी बने लोगों में प्रशासनिक अनुभव एवं विकास योजनाओं की जानकारी की कमी भी गुणवत्तापूर्ण शिक्षा के मार्ग में बाधक बन रही है।

बेगूसराय जिले में राजकीयकृत माध्यमिक एवं परियोजना विद्यालयों की संख्या-84 तथा स्थापना की स्वीकृति प्राप्त वित्त रहित उच्च विद्यालयों की संख्या 13 है। उक्त विद्यालयों में पढ़ने वाले नवम एवं दशम वर्ग के छात्रा-छात्राओं की संख्या लगभग एक लाख पच्चीस हजार है। जिले में शिक्षकों के स्वीकृत पद 870 है। छात्र-छात्राओं के लिए उच्च विद्यालयों में भवन का सर्वथा अभाव है। शिक्षकों के स्वीकृत 870 पद के लिए लगभग 200 शिक्षक ही कार्यरत हैं। जिले में मात्रा 19 प्रधानाध्यापक कार्यरत हैं। जिले में मात्रा 19 प्रधानाध्यापक कार्यरत हैं। जिले के 21 उच्च विद्यालयों को +2 विद्यालय में उत्क्रमित किया गया जिसमें अधिकांश के पास भवन नहीं है। 21 में से सिर्फ 11 उत्क्रमित उच्च विद्यालयों को ही शिक्षक मिल पाए हैं। यक्ष प्रश्न यह है कि ऐसी स्थिति में कैसे हो गुणवत्तापूर्ण शिक्षा का विकास। अब जरा जिले के उच्च विद्यालयों की अन्य आधारभूत संरचना को देखें।

कम्प्यूटर शिक्षा : राज्य सरकार के नीतिगत निर्णय के अनुसार प्रदेश के प्रत्येक उच्च विद्यालय को 17 लाख रुपये की लागत से कम्प्यूटर सेट, जेनेरेटर, तेल एवं कम्प्यूटर टीचर देना था। बेगूसराय जिले के मात्र 54 उच्च विद्यालयों को कम्प्यूटर मिला। इसे लागू कराने के लिए बेलट्रॉन एजेंसी को तीन वर्ष के अनुबंध पर दिया गया। शर्म की बात यह है कि जिले के अधिकांश



विद्यालयों में कम्प्यूटर शिक्षा चालू नहीं हुई और कुछ विद्यालयों से कम्प्यूटर की चोरी हो गयी। आज की तारीख में जिले के एक भी उच्च विद्यालय में कम्प्यूटर शिक्षा चालू नहीं है। कम्प्यूटर की खरीद में घोटाले के भी आरोप लगते रहे।

पुस्तकालय : प्रदेश सरकार की ओर से प्रत्येक उच्च विद्यालय को एक लाख रुपये की पुस्तकें विद्यालय पुस्तकालय के लिए दी गईं। अधिकांश विद्यालयों में पुस्तकों का पैकेट खुला ही नहीं और वह गल-पच गया। बालिका उच्च विद्यालय महना एवं बालक उच्च विद्यालय महना सहित अनेक विद्यालयों को तो पुस्तक मिली ही नहीं। पुस्तकालयाध्यक्ष के अभाव में पुस्तकालय कक्षा का ताला खुलता ही नहीं। आज की तिथि में सभी पुस्तकालय ठप हैं।

प्रयोगशाला : जिले के सभी उच्च विद्यालयों को सरकार द्वारा प्रायोगिक उपकरण प्रदान किया गया। लेकिन जिले के एक भी उच्च विद्यालय की प्रयोगशाला नहीं खुलती है। छात्रा-छात्राओं को प्रयोगशाला के उपकरण एवं इसके इपयोग के बारे में कुछ भी जानकारी नहीं है।



खेल-कूद : राज्य सरकार ने खेल-कूद के विकास के लिए प्रत्येक उच्च विद्यालय को दो लाख की राशि प्रदान की। पिछले 20 वर्षों से प्रयोगशाला नहीं खुली है। छात्रों को खेल-कूद पूर्णतः बंद है। विभागीय खेल-कूद कैलेन्डर की पूर्ति के लिए बाहरी छात्र-छात्राओं की टीम बनाकर प्रतियोगिता में भाग लेने भेज दिया जाता है। आयोजन की राशि का पदाधिकारीगण बंदरबांट कर लेते हैं।

बानगी के तौर पर जिले के सर्वोत्तम विद्यालयों में से एक मुख्यालय के कॉलेजिएट स्कूल की चर्चा करना लाजिमी होगा। पिछले 20 वर्षों से प्रयोगशाला नहीं खुली है। छात्रों को पुस्तकालय से किताब नहीं मिली है। कम्प्यूटर का प्रशिक्षण नहीं दिया गया है। हमेशा खेल-कूद आयोजन के लिए चर्चित सर्वोत्तम खेल मैदान वीरान पड़ा है। दूसरी घंटी के बाद छात्रों का कक्षा से पलायन हो जाता है। अधिकांश शिक्षक समय का अनुपालन नहीं करते हैं। विभागीय पदाधिकारियों को अभिभावकों द्वारा सूचित करने पर भी निरीक्षण-पर्यवेक्षण नहीं किया जाता है। इससे अनुमान लगाया जा सकता है कि जब

जिला मुख्यालय के कॉलेजिएट विद्यालय का यह हाल है तो अन्य का क्या होगा।

जिला माध्यमिक शिक्षक संघ के सचिव सुधाकर राय कहते हैं कि 'ज्यादा योगी मठ उजाड़' वाली कहावत स्थानीय विभागीय पदाधिकारियों पर लागू होती है। जिला स्तर पर इनकी संख्या तो बढ़ा दी गयी है। लेकिन इन्हें प्रशासन का अनुभव एवं विकास-योजनाओं की जानकारी नहीं है। कार्यालय में अफरा-तफरी का माहौल है। पुस्तकें कार्टून की शोभा बढ़ा रही हैं। प्रायोगिक उपकरण भी पैकेट में बंद रहकर अपनी बेबसी पर आंसू बहा रहे हैं। खेलकूद का सामान किसी कमरे में बंद होकर अपनी किस्मत का रोना रो रहा है। किसी विद्यालय में 4-5 विषयों में एक भी शिक्षक नहीं है तो किसी विद्यालय में एक ही विषय के 4-5 शिक्षक कार्यरत हैं। विभागीय शासन-प्रशासन को माध्यमिक शिक्षा पर गंभीरतापूर्वक चिंतन करने की जरूरत है तभी माध्यमिक शिक्षक अपने पुराने तेवर के साथ नये समृद्ध बिहार के निर्माण में योगदान दे सकेंगे। न जाने कब शिक्षा से जुड़े महापुरुषों की तंद्रा भंग होगी।

बिहार माध्यमिक शिक्षक संघ के छात्र कल्याण कोशांग के संयोजक डॉ. सुरेश प्रसाद राय कहते हैं कि गुणवत्तापूर्ण शिक्षा प्रदान करने के लिए शिक्षा का अधिकार नियम 2010 एवं भारतीय संविधान द्वारा प्रदत्त अधिकारों को ध्यान में रखते हुए राज्य सरकार पूर्व से सृजित एवं स्वीकृत शिक्षक पद को जीवित करते हुए छात्रों की संख्या के अनुपात में शिक्षकों को वेतनमान पर नियुक्त करें, विद्यालय का आधारभूत संरचना सुदृढ़ करें, रिक्त पदों पर वेतनमान में लिपिक अनुवेक एवं प्रधानाध्यापकों की नियुक्ति करें, निरीक्षण-पर्यवेक्षण व्यवस्था सुदृढ़ करें तभी गुणवत्तापूर्ण शिक्षा की कल्पना सार्थक हो पाएगी।

feedback@chauthiduniya.com

बेगूसराय में अंधेरे में शिक्षा

चौथी दुनिया

23 फरवरी-01 मार्च 2015

हिंदी का पहला साप्ताहिक अखबार

Postal Regn. No. DL (ND)-11/6139/2015-17, RNI No. DELHIN/2009/30467



उत्तर प्रदेश-उत्तराखंड

राज्यपाल से रार में आजम खान ने धर्म को घसीटा



सब सपा करा रही है...



उत्तर प्रदेश सरकार के वरिष्ठ मंत्री आजम खान प्रदेश के राज्यपाल राम नाइक से रार ठान कर साम्प्रदायिक रंग देने की कोशिश कर रहे हैं. चुनाव आते-आते प्रदेश का माहौल खराब करने के लिए सपा ने राज्यपाल का ही कंधा चुना है. राज्यपाल को पत्र लिख कर आजम खान ने उन पर प्रदेश में धार्मिक विद्वेष फैलाने का आरोप लगाया है. प्रदेश के सर्वोच्च संवैधानिक पद पर बैठे व्यक्ति पर उत्तर प्रदेश सरकार के कैबिनेट मंत्री आजम खान का अमर्यादित प्रहार लगातार तेज होता जा रहा है. राजनीतिक नब्ब जानने वाले लोग बताते हैं कि राज्यपाल और आजम के बीच के विवाद को सुनियोजित तरीके से तीखा बनाया जा रहा है. राज्यपाल के खिलाफ लगातार आग उलरहे राजम खान के खिलाफ मुख्यमंत्री से शिकायत की ही गई थी कि आजम ने राज्यपाल को एक लम्बा पत्र लिख कर फिर से आग में घी डाल दिया है. समाजवादी पार्टी नाइक-आजम विवाद को साम्प्रदायिक रंग देने की कोशिशों में तेजी से लगी है और इसके लिए आजम खान को खुली छूट दे रखी है कि वे संवैधानिक पद पर बैठे व्यक्ति की अवमानना करते रहें और इसे धर्म की धुरी पर खेलते रहें. आजम खान ने पत्र लिख कर उन सारी पुरानी छीछालेदर को फिर से दोहरा दिया है, ताकि राज्यपाल इस मसले पर बौखलाएं और समाजवादी पार्टी इसका सियासी मजा ले. सूत्रों का तो यह भी कहना है कि यूपी सरकार के वरिष्ठ मंत्री के अमर्यादित बयानों से दुखी राज्यपाल वापस लौटने का मन बना रहे हैं. दिल्ली में प्रधानमंत्री से पिछले दिनों हुई उनकी मुलाकात को इसी बात से जोड़ कर देखा जा रहा है. सपा के एक नेता ने कहा कि नाइक-आजम विवाद जितना गहराएगा उतना ही सपा नेतृत्व को राहत मिलेगी, क्योंकि सपा नेतृत्व एक तीर से दोनों शिकार ढेर करना चाहता है. दिल्ली में आम आदमी पार्टी (आप) की जीत पर आजम खान ने जिस तरह की घोर अरविंद केजरीवाल की प्रशंसा की और बधाइयां दीं, उससे सपा नेतृत्व अंदर-अंदर काफी नाराज है. आम आदमी पार्टी की बढ़ती ताकत आखिरकार समाजवादी पार्टी की हुकसान पहुंचाने वाली है. ऐसे में आजम खान की आप से बढ़ती पेंगें सपा नेतृत्व के लिए नागवार गुजर रही हैं.

बहरहाल, दिल्ली में आप की जीत पर आजम खान जितने प्रसन्न हैं उतने वे सपा की जीत पर भी नहीं हुए थे. आजम खान की सार्वजनिक प्रसन्नता उत्तर प्रदेश के वोटों पर असर डालने वाली साबित होगी, क्योंकि उन्होंने इतना तक कह दिया है कि दिल्ली में आप को मिला प्रचंड जन समर्थन दिल्ली का ही नहीं बल्कि पूरे देश का जनादेश है. आजम खान ने कहा कि दिल्ली में आप के पक्ष में आए चुनावी नतीजों से देश के अल्पसंख्यकों की लोकतंत्र के प्रति आस्था और बढ़ी है. उन्होंने कहा, हम सब एक परिवार हैं और नफरत, घृणा, अराजकता तथा धार्मिक स्तर पर भेद-भाव किया जाना असहनीय है. मुजफ्फरनगर जैसे कई इलाकों का दंश झेल रही समाजवादी पार्टी के लिए आजम खान का यह बयान बेधक है और कई संकेत भी देने वाला है. आप की जीत पर समाजवादी पार्टी ने अरविंद केजरीवाल को औपचारिक बधाई देते हुए आधिकारिक तौर पर केवल इतना ही कहा कि यह भाजपा के अहंकार की हार है.

जहां तक राज्यपाल राम नाइक के खिलाफ आजम खान की बेजा टिप्पणियों का सवाल है, अभी पिछले ही

राजम खान का वरिष्ठ मंत्री आजम खान के बीच के विवाद को सुनियोजित तरीके से तीखा बनाया जा रहा है. राज्यपाल को पत्र लिख कर आजम खान ने उन पर प्रदेश में धार्मिक विद्वेष फैलाने का आरोप लगाया है. प्रदेश के सर्वोच्च संवैधानिक पद पर बैठे व्यक्ति पर उत्तर प्रदेश सरकार के कैबिनेट मंत्री आजम खान का अमर्यादित प्रहार लगातार तेज होता जा रहा है. राजनीतिक नब्ब जानने वाले लोग बताते हैं कि राज्यपाल और आजम के बीच के विवाद को सुनियोजित तरीके से तीखा बनाया जा रहा है. राज्यपाल के खिलाफ लगातार आग उलरहे राजम खान के खिलाफ मुख्यमंत्री से शिकायत की ही गई थी कि आजम ने राज्यपाल को एक लम्बा पत्र लिख कर फिर से आग में घी डाल दिया है. समाजवादी पार्टी नाइक-आजम विवाद को साम्प्रदायिक रंग देने की कोशिशों में तेजी से लगी है और इसके लिए आजम खान को खुली छूट दे रखी है कि वे संवैधानिक पद पर बैठे व्यक्ति की अवमानना करते रहें और इसे धर्म की धुरी पर खेलते रहें. आजम खान ने पत्र लिख कर उन सारी पुरानी छीछालेदर को फिर से दोहरा दिया है, ताकि राज्यपाल इस मसले पर बौखलाएं और समाजवादी पार्टी इसका सियासी मजा ले. सूत्रों का तो यह भी कहना है कि यूपी सरकार के वरिष्ठ मंत्री के अमर्यादित बयानों से दुखी राज्यपाल वापस लौटने का मन बना रहे हैं. दिल्ली में प्रधानमंत्री से पिछले दिनों हुई उनकी मुलाकात को इसी बात से जोड़ कर देखा जा रहा है. सपा के एक नेता ने कहा कि नाइक-आजम विवाद जितना गहराएगा उतना ही सपा नेतृत्व को राहत मिलेगी, क्योंकि सपा नेतृत्व एक तीर से दोनों शिकार ढेर करना चाहता है. दिल्ली में आम आदमी पार्टी (आप) की जीत पर आजम खान ने जिस तरह की घोर अरविंद केजरीवाल की प्रशंसा की और बधाइयां दीं, उससे सपा नेतृत्व अंदर-अंदर काफी नाराज है. आम आदमी पार्टी की बढ़ती ताकत आखिरकार समाजवादी पार्टी की हुकसान पहुंचाने वाली है. ऐसे में आजम खान की आप से बढ़ती पेंगें सपा नेतृत्व के लिए नागवार गुजर रही हैं.

बहरहाल, दिल्ली में आप की जीत पर आजम खान जितने प्रसन्न हैं उतने वे सपा की जीत पर भी नहीं हुए थे. आजम खान की सार्वजनिक प्रसन्नता उत्तर प्रदेश के वोटों पर असर डालने वाली साबित होगी, क्योंकि उन्होंने इतना तक कह दिया है कि दिल्ली में आप को मिला प्रचंड जन समर्थन दिल्ली का ही नहीं बल्कि पूरे देश का जनादेश है. आजम खान ने कहा कि दिल्ली में आप के पक्ष में आए चुनावी नतीजों से देश के अल्पसंख्यकों की लोकतंत्र के प्रति आस्था और बढ़ी है. उन्होंने कहा, हम सब एक परिवार हैं और नफरत, घृणा, अराजकता तथा धार्मिक स्तर पर भेद-भाव किया जाना असहनीय है. मुजफ्फरनगर जैसे कई इलाकों का दंश झेल रही समाजवादी पार्टी के लिए आजम खान का यह बयान बेधक है और कई संकेत भी देने वाला है. आप की जीत पर समाजवादी पार्टी ने अरविंद केजरीवाल को औपचारिक बधाई देते हुए आधिकारिक तौर पर केवल इतना ही कहा कि यह भाजपा के अहंकार की हार है.

जहां तक राज्यपाल राम नाइक के खिलाफ आजम खान की बेजा टिप्पणियों का सवाल है, अभी पिछले ही

Advertisement for 'मो. आजम खाँ' (Mr. Ajam Khan) featuring a portrait and contact information. The ad includes a phone number, address, and a QR code. It also mentions a website 'www.upchauthiduniya.com'.

आजम ने मुलायम को ही लपेटा

गुजरात के राजकोट में कुछ अहमकों द्वारा प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की मूर्ति एक मंदिर में स्थापित कर दिए जाने का सीधा असर उत्तर प्रदेश में आजम खान पर पड़ा और उन्होंने मुलायम सिंह यादव का मंदिर बनाने की घोषणा कर दी. हालांकि प्रधानमंत्री ने अपनी मूर्ति स्थापित किए जाने के बारे में जानकारों मिलते ही नाराजगी जताई और तत्काल प्रभाव से मूर्ति हटवाने का आदेश जारी किया. इसके बाद आयोजकों ने कहा कि अब यहां पर भारत माता का मंदिर बनाया जाएगा. लेकिन आजम खान पर मोदी के मतव्य और मूर्ति हटाने के फैसले का कोई असर नहीं पड़ा. उल्टे मंदिर और मूर्ति का असर उनके मस्तिष्क पर इतना अधिक गहरा गया है कि उन्होंने गुजरात में बने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के मंदिर की तर्ज पर समाजवादी पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष मुलायम सिंह यादव का भी मंदिर बनवाए जाने का प्रस्ताव रख दिया. आजम ने प्रस्ताव दिया है कि मुलायम सिंह यादव का भी मंदिर बने. मंदिर उत्तर प्रदेश की राजधानी लखनऊ में बने कि उनके पैतृक जिले इटावा में या उनका नवाबी जन्मदिन मनाने वाले आजम के जिला रामपुर में बने, यह अभी तय नहीं हुआ है. आजम ने अपने प्रस्ताव में यह जरूर जोड़ा है कि मंदिर बनाने का अपना प्रस्ताव वे मुलायम सिंह यादव के समक्ष रखेंगे और यदि उस प्रस्ताव पर नेताजी अपनी सहमति देते हैं तो उनके भी मंदिर बनेंगे. यानी, मुलायम सहमति दे तो आजम खान उनके कई मंदिर बनवा सकते हैं. आजम ने कहा कि मुलायम सिंह भी एक बहुत ही लोकप्रिय नेता हैं और उनके करोड़ों अनुयायी हैं तो फिर उनका मंदिर क्यों नहीं बने? जब अन्य जीवित नेताओं और अभिनेताओं के मंदिर बने हुए हैं तो फिर नेताजी का मंदिर क्यों नहीं? आजम ने कहा कि बशर्ते कि नेताजी इस बात की इजाजत दें. पार्टी के ही नेता कहते हैं कि मुलायम का मंदिर बनाने और इसके लिए मुलायम से सहमति लेने की बात कहने वाले आजम खान अब सपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष को ही अपनी राजनीति में लपेटने की कोशिश कर रहे हैं. ■

दिनों राज्यपाल ने आजम खान की टिप्पणियों को उनकी गरिमा के खिलाफ बताया था. राज्यपाल ने कहा था कि आजम खान का इलाज मुख्यमंत्री अखिलेश यादव और सपा मुखिया मुलायम सिंह ही करें. आपको याद ही होगा कि कुछ ही दिन पहले प्रदेश स्तर के एक भाजपा नेता ने आजम खान की दिमागी हालत खस्ता बताया हुए उन्हें बरेली जाकर इलाज करने की सलाह दी थी. आजम खान की विवादास्पद बयानबाजियों के पीछे सपा नेतृत्व का संरक्षण है, यह इस बात से ही जाहिर हुआ है कि आजम खान के बयान को सपा के वरिष्ठ नेता उचित ठहरा रहे हैं. राज्यपाल राम नाइक से इस्तीफा मांगने के बारे में दिए गए विवादास्पद बयान पर सपा नेता व प्रदेश सरकार के वरिष्ठ मंत्री शिवपाल यादव ने कहा कि आजम पार्टी के बड़े नेता हैं और उन्होंने जो कहा है ठीक ही कहा है.

यह विवाद चल ही रहा था कि आजम खान ने राज्यपाल को चार पेज का खत लिख कर इस मामले को फिर से भड़का दिया. इस खत पेजी खत में आजम खान

ने राज्यपाल का गुरु बनने की कोशिश की है और उन्हें इतिहास की शिक्षा दी है. अपने नेताजी का रामपुर में नवाबी सामंती हरकतों से भरा आलीशान जन्मदिन समारोह मनवाने वाले आजम खान ने रामपुर नवाब की ऐतिहासिक अस्थाियों का हवाला देकर अपने निजी ट्रस्ट के लिए सरकारी जमीन और कोठियां कौड़ियों के मोल लेने की अपनी करतूत को वाजिब ठहराया है. आजम खान ने अपने पत्र के जरिए नवाब के बरक्स खुद को रामपुर के मसीहा के रूप में प्रोजेक्ट किया है. अपने पत्र में उन्होंने राज्यपाल पर सीधे-सीधे आरोप लगाया है कि वे प्रदेश में धार्मिक भेदभाव की भावनाएं अफ़क़ बढ़ा रहे हैं. आजम खान राज्यपाल पर इसलिये अधिक नाराज हैं, क्योंकि राज्यपाल ने आजम के निजी ट्रस्ट को सौ रुपये सालाना किराए पर सरकारी जमीन और सरकारी भवन लीज पर दिए जाने पर विरोध जाहिर किया था. उल्लेखनीय है कि सरकारी जमीन और भवन रामपुर में मुलायम का भव्य जन्मदिन मनाने पर आजम खान को रिटर्न गिफ्ट के बतौर

पीएम से मिले तो कयास लगने शुरू

उत्तर प्रदेश के राज्यपाल राम नाइक और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की पिछले दिनों दिल्ली में हुई मुलाकात को लेकर कई चर्चाएं हैं. लोग यह भी कहते हैं कि सपा सरकार के मंत्री के अमर्यादित आचरण से शुकुध राज्यपाल वापस लौटने का मन भी बना सकते हैं. राज्यपाल ने प्रधानमंत्री से जो अंदरूनी बातें की, उसका तो कहीं जिक्र नहीं किया, लेकिन उत्तर प्रदेश से बाहर के मसलों पर हुई चर्चा का विषय जरूर सार्वजनिक तौर पर साझा किया गया. उन्होंने देश के परमवीर चक्र से सम्मानित 21 लोगों के भित्ति चित्र दिल्ली में योग्य स्थान पर स्थापित किए जाने के बारे में और अंडमान की सेलुलर जेल में स्वातंत्र्यवीर सावरकर की प्रतिमा की स्थापना का सुझाव रखा. राज्यपाल ने प्रधानमंत्री से यह भी अनुरोध किया कि कुछ पीड़ितों के लिए उन्होंने 2007 में जो याचिका संसद में प्रस्तुत की थी उस याचिका पर संसदीय समिति की सिफारिशों को अमल में लाया जाए. राम नाइक ने स्वच्छ गंगा अभियान के साथ-साथ शवों को गंगा नदी में प्रवाहित किए जाने से बंद करने की ओर भी प्रधानमंत्री का ध्यान आकृष्ट कराया. राज्यपाल ने महाराष्ट्र के तारापुर परमाणु ऊर्जा परिकल्प के विस्थापित लोगों के पुनर्वास और उन्हें शीघ्र न्याय दिलाने का भी प्रधानमंत्री से अनुरोध किया. शीर्ष सत्ता गलियारे के कुछ जानकारों का कहना है कि यूपी के राज्यपाल और प्रधानमंत्री के बीच प्रदेश के कुछ जरूरी मसलों पर भी चर्चा भी हुई जिसमें आजम की बेजा टिप्पणियों का मसला भी शामिल है. राम नाइक ने अपनी नाराजगी जाहिर की. राम नाइक की इच्छालें राजनीति की मुख्यधारा में फिर से उतरने की है, लेकिन दिल्ली सूत्रों ने कहा कि राम नाइक को यूपी में रुकने और स्थितियों का आकलन कर केंद्र को अवगत कराते रहने के लिए कहा गया है. ■

दिया गया. विडंबना यह है कि जौहर अली ट्रस्ट को महज सौ रुपये की लीज पर 30 साल के लिए सरकारी जमीन दे दिए जाने के फैसले पर मुख्यमंत्री अखिलेश यादव ने ही हठी झंडी दिखाई है. ■

नसीमुद्दीन सिद्दीकी जैसे कई ऐसे भी पूर्व मंत्री हैं, जिन पर लैकफेड घोटाले में शामिल होने का आरोप तो लगा लेकिन उन्हें मुआ तक नहीं गया. आरोप है कि नसीमुद्दीन सिद्दीकी ने तीन एग्जीक्यूटिव फर्टीलाइजर टेस्ट लेबोरेट्रीज के निर्माण, 15 पोस्ट मॉर्टम हाउसों के निर्माण और दो प्लासटिक सर्जरी सेंटरों के लिए 12 करोड़ रुपये लैकफेड को जारी किए थे. इसी तरह मायावती सरकार में मंत्री रहे नंद गोपाल गुप्ता नंदी पर आरोप है कि उन्होंने 10 होम्योपैथी अस्पताल और एक हॉस्टल के निर्माण के लिए डेढ़ करोड़ रुपये लैकफेड को जारी किए थे.



लैकफेड घोटाला

सपा ने मायावती के भ्रष्ट मंत्रियों को बचाया



दीनबंधु कबीर

उत्तर प्रदेश के चर्चित लैकफेड (लेबर एंड कंस्ट्रक्शन को-ऑपरेटिव फेडरेशन) घोटाले में सात लोगों को सजा तो हुई, लेकिन लचर जांच के कारण घोटाले के सारे सूत्रधार बाइजजत बरी हो गए. इनमें मायावती-काल के कई मंत्री और आला नौकरशाह शामिल हैं. लैकफेड घोटाले की जांच में संदेहास्पद भूमिका अदा करने वाले एसआईबी (को-ऑपरेटिव) के अतिरिक्त महानिदेशक रहे सुब्रत त्रिपाठी पर खुलेआम उंगलियां उठनी शुरू हो गई हैं, लेकिन शासन की संदेहास्पद भूमिका पर कोई सवाल नहीं उठा रहा है. लैकफेड घोटाले के कई प्रमुख अभियुक्तों के बरी होने और कोर्ट द्वारा लचर विवेचना साबित होने के बाद सामाजिक कार्यकर्ता डॉ. नूतन ठाकुर ने मुख्यमंत्री अखिलेश यादव को पत्र लिख कर एसआईबी (को-ऑपरेटिव) के तत्कालीन एडीजी सुब्रत त्रिपाठी की भूमिका की जांच कराने की मांग की है. लेकिन उन्होंने यह मांग नहीं की कि मायावती-काल के भ्रष्टाचार मामलों में फंसे नेताओं और आला नौकरशाहों को बचाने के लिए समाजवादी सत्ता के किस स्तर से जांच एजेंसियों को दबाव में लिया जा रहा है. स्वाभाविक है कि यह जांच सीबीआई ही कर सकती है.

जांच में दबाव की बातें सामने आ भी चुकी हैं. जांच में शामिल रहे डीएसपी आदित्य प्रकाश गंगवार को एसपी बना दिया जाना और जांच की फाइलों पर एडीजी व एसपी के एकाधिकार के साथ-साथ एसआईबी (को-ऑपरेटिव) के आईजी आनंद स्वरूप को जांच से अलग रखना और फिर अचानक मानवाधिकार प्रकोष्ठ में उनका तबादला कर दिए जाने जैसी हरकतें शासन की सरपरस्ती के बिना नहीं हो सकतीं. एडीजी के भांजे द्वारा लैकफेड घोटाले के मुजरिमों से वसूली की भी शिकायतें रही हैं. इन तथ्यों के आधार पर लैकफेड घोटाले की लचर विवेचना करने वाले विवेचना

उत्तर प्रदेश भ्रष्टाचार निवारण अधिनियम के तहत विशेष अदालत ने लैकफेड घोटाला मामले के सात दोषियों को सजा सुनाई, कोर्ट ने लैकफेड के प्रबंध निदेशक रहे ब्रह्मप्रकाश को 10 साल की कैद की सजा दी, साथ ही उन पर 1.30 करोड़ रुपये का जुर्माना भी ठोका. इसके अलावा अदालत ने लैकफेड के महाप्रबंधक रहे पंकज त्रिपाठी को 10 साल की कैद और 90 लाख का जुर्माना, चीफ इंजीनियर गोविंद शरण श्रीवास्तव को 10 साल की कैद और 90 लाख का जुर्माना, इंजीनियर दिनेश साहू को सात साल की कैद और 50 लाख का जुर्माना, इंजीनियर अजय कुमार को सात साल की कैद और 25 लाख का जुर्माना, इंजीनियर संजय कुमार को पांच साल की सजा व पांच लाख का जुर्माना और लेखाकार अनिल कुमार अग्रवाल को तीन साल की कैद और 60 हजार जुर्माने की सजा सुनाई. लैकफेड घोटाले का मुख्य आरोपी तत्कालीन चेयरमैन सुरशील कटियार अबतक गिरफ्तार नहीं हुआ है. उसे भगोड़ा घोषित कर उसकी संपत्ति कुर्क की जा चुकी है. लैकफेड घोटाला मामले में तत्कालीन बसपा सरकार के चार मंत्रियों समेत सात लोगों को साक्ष्यों के अभाव में पहले ही बरी किया जा चुका है. कई मंत्रियों पर तो कानूनी कार्रवाई की औपचारिकता भी नहीं निभाई गई.

अधिकारी, एसपी आदित्य प्रकाश गंगवार और एडीजी सुब्रत त्रिपाठी की भूमिका की जांच कराने का अनुरोध किया गया है.

मायावती की सरकार में कहांवर मंत्री रहे बाबू सिंह कुशवाहा लैकफेड घोटाला मामले में भी अभियुक्त थे. लेकिन उन पर सपा सरकार की मेहरबानियां कोई छुपी हुई बात नहीं है. लैकफेड घोटाले की जांच कर रहे कोआपरेटिव सेल के महानिदेशक सुब्रत त्रिपाठी को अचानक पद से हटा दिए जाने और उनसे आर्थिक अनुसंधान शाखा यानी इंओडब्लू का अतिरिक्त चार्ज भी छीन लिए जाने के पीछे शासन की मंशा क्या थी, यह बिल्कुल साफ है. सहकारिता विभाग के इस घोटाले में कई मंत्री और अफसर जांच के घेरे में थे और कई पूर्व मंत्रियों को जेल तक जाना पड़ा था. लैकफेड को निर्माणदायी संस्थान बनाने में पूर्व मंत्री बाबू सिंह कुशवाहा की महत्वपूर्ण भूमिका रही थी. इसके एवज में लैकफेड ने कुशवाहा के गांव में चार किलोमीटर की सड़क 24 घंटे में ही बना दी थी.

बहरहाल, उत्तर प्रदेश भ्रष्टाचार निवारण अधिनियम के तहत विशेष अदालत ने लैकफेड घोटाला मामले के सात दोषियों को सजा सुनाई. कोर्ट ने लैकफेड के प्रबंध निदेशक रहे ब्रह्मप्रकाश को 10 साल की कैद की सजा दी. साथ ही उन पर 1.30 करोड़ रुपये का जुर्माना भी ठोका. इसके अलावा अदालत ने लैकफेड के महाप्रबंधक रहे पंकज त्रिपाठी को 10 साल की कैद और 90 लाख का जुर्माना, चीफ इंजीनियर गोविंद शरण श्रीवास्तव को 10 साल की कैद और 90 लाख का जुर्माना, इंजीनियर दिनेश साहू को सात साल की कैद और 50 लाख का जुर्माना, इंजीनियर अजय कुमार को सात साल की कैद और 25 लाख का जुर्माना, इंजीनियर संजय कुमार को पांच साल की सजा व पांच लाख का जुर्माना और लेखाकार अनिल कुमार अग्रवाल को तीन साल की कैद और 60 हजार जुर्माने की सजा सुनाई. लैकफेड घोटाले का मुख्य आरोपी तत्कालीन चेयरमैन सुरशील कटियार अबतक गिरफ्तार नहीं हुआ है. उसे भगोड़ा घोषित कर उसकी संपत्ति कुर्क की जा चुकी है. लैकफेड घोटाला मामले में तत्कालीन बसपा सरकार के चार मंत्रियों समेत सात लोगों को साक्ष्यों के अभाव में पहले ही बरी किया जा चुका है. कई मंत्रियों पर तो कानूनी कार्रवाई की औपचारिकता भी नहीं निभाई गई.

उत्तर प्रदेश के श्रम एवं सहकारिता महासंघ (लैकफेड) में हुए करोड़ों के घोटाले में विशेष न्यायाधीश लल्लू सिंह की अदालत ने मायावती सरकार के मंत्री रहे बाबू सिंह कुशवाहा, बादशाह सिंह, रंगनाथ मिश्र और चन्द्रदेव राम यादव के साथ-साथ तत्कालीन बैंक प्रबंधक दीपक दवे, प्रवीण कुमार सिंह और तत्कालीन



के क्रियान्वयन व उसे संवारने का परम दायित्व होता है, अगर वही अपने दायित्व से विचलित होकर स्वार्थ के लिए काम करेंगे तो निश्चित तौर पर समाज व देश पर गंभीर प्रभाव पड़ेगा. सभी समाज का विकास रुक जाएगा. कोई लोक सेवक अपने कर्तव्यों के निर्वहन में भ्रष्ट आचरण का सहारा लेता है तो उसे कठोरता से दंडित किया जाना चाहिए, लेकिन उसके खिलाफ साक्ष्य जुटाना जांच एजेंसियों का प्राथमिक दायित्व है.

लैकफेड मामले में मायावती काल के कई मंत्री गिरफ्तार भी किए गए थे लेकिन साक्ष्यों के अभाव में आखिरकार बरी होते गए. मायावती सरकार में श्रम मंत्री रहे बादशाह सिंह को गिरफ्तार किया गया था. बादशाह सिंह पर रिश्वत लेने का आरोप था. लैकफेड के अधिशासी अभियंता व घोटाले के अभियुक्त दिनेश कुमार साहू का आरोप था कि बादशाह सिंह ने वर्ष 2010 में मजदूरों लिए शरणस्थल बनाने का ठेका दिलवाने के लिए पांच करोड़ रुपये की रिश्वत ली थी. लैकफेड को वह ठेका नहीं मिलने के बावजूद सिंह ने रिश्वत की वह रकम नहीं लौटाई थी. लेकिन जांच एजेंसी मंत्री की इस रिश्वतखोरी को साबित नहीं कर पाई. एसआईबी ने पूर्व मंत्री राकेश धर त्रिपाठी से भी पूछताछ की थी. मायावती सरकार के सात और मंत्रियों को जांच के घेरे में लिया गया था. जिनमें पूर्व मंत्री रंगनाथ मिश्रा, अनिस अहमद, नंद गोपाल नंदी, चौधरी लक्ष्मी नारायण, अवधपाल सिंह यादव, सदल प्रसाद



निर्माण के लिए डेढ़ करोड़ रुपये लैकफेड को जारी किए थे. मायावती सरकार के मंत्री रहे अवध पाल सिंह ने आठ पशु चिकित्सालयों के निर्माण के लिए 68 लाख रुपये लैकफेड को जारी किए थे. तत्कालीन प्राथमिक शिक्षा मंत्री सदल प्रसाद ने मंत्री रहते हुए आईटीआई में 12 छात्रावास बनवाने के लिए लैकफेड को 11 करोड़ रुपये का बजट आवंटित किया था. तत्कालीन मंत्री अनिस अहमद अंसारी पर आरोप है कि उन्होंने अल्पसंख्यक कल्याण विभाग में सप्लाई के लिए 18 करोड़ रुपये से ज्यादा का काम लैकफेड को दिया था. तत्कालीन मंत्री चंद्रदेव राम ने भी लगभग 31 करोड़ रुपये अपने विभाग से लैकफेड को दिलवाए थे. चंद्रदेव राम तो गिरफ्तार भी किए गए थे. तत्कालीन मंत्री रंगनाथ मिश्रा ने प्रदेश के 25 उच्च प्राथमिक स्कूलों के निर्माण और नवोदय विद्यालयों में साइनबोर्ड लगाने के लिए लैकफेड को 16 करोड़ रुपये जारी किए थे. रंगनाथ मिश्रा पर यह भी आरोप है कि उनके द्वारा लाइजनिंग के तहत जुलाई 2010 के अंतिम सप्ताह में लैकफेड के अधिशासी अभियंता प्रमोद कुमार सिंह व अवधेश कुमार सिंह के समक्ष सवा करोड़ रुपये रिश्वत के रूप में लेकर 14 जिलों में 25 विद्यालयों के निर्माण कार्य के लिए अपने हस्ताक्षर से कार्यदायी संस्था लैकफेड को नामित किया था. रंगनाथ मिश्रा भी गिरफ्तार होकर लंबे समय तक जेल में रह चुके हैं. मंत्रियों ने लैकफेड पर सारे अनुग्रह रिश्वत लेकर लिए थे. लैकफेड घोटाला मामले में पूर्व मंत्री चौधरी लक्ष्मी नारायण के खिलाफ जांच भी हुई थी. एसआईबी ने जांच में पाया था कि मंत्री रहते हुए चौधरी लक्ष्मी नारायण ने व्यवसायिक शिक्षा विभाग से रिश्वत लेकर 31 करोड़ रुपये जारी किए थे. लेकिन जैसा हमेशा होता है कि मंत्रियों के खिलाफ कोई सबूत नहीं मिला और वे बरी कर दिए गए. कई मंत्रियों को कार्रवाई की औपचारिकताओं से भी नहीं गुजरना पड़ा. भारतवर्ष का कानून यही है कि सामर्थ्यवानों की रिहाई हो जाती है और मामूली औकात वाले अधिकारियों-कर्मचारियों को जेल की सजा भुगतनी पड़ती है. ■

कलह में खुल गई कलई

बांदा की एक सड़क के ठेके में हुई रिश्वतखोरी ने बसपा सरकार के मंत्रियों में इतनी कलई बोई कि आखिरकार लैकफेड घोटाले की कलई खुल गई. इसी कलह के नतीजतन लैकफेड घोटाले की जांच के लिए मुकदमा दर्ज कराया गया था. महोबा में दो किलोमीटर की सड़क बनाने के लिए पावर प्रोजेक्ट कारपोरेशन लिमिटेड को चार करोड़ 28 लाख रुपये का ठेका दिया गया था. कारपोरेशन के ठेकेदार ने काम शुरू भी कर दिया था, लेकिन बीच में ही वह ठेका रद्द कर लैकफेड को दे दिया गया. तत्कालीन मंत्री बाबू सिंह कुशवाहा के कहने पर पूर्व आईएसएस रामबोध मौर्य ने यह काम किया था. पावर प्रोजेक्ट कारपोरेशन के ठेकेदार को कुछ रुपये देकर उसे मुंह बंद रखने की चेतावनी दे दी गई थी. लैकफेड को ठेका दिए जाने में जो कमीशनबाजी हुई वह मायावती तक पहुंची ही नहीं. पूर्व मंत्री बाबू सिंह कुशवाहा और पूर्व आईएसएस रामबोध मौर्य के बीच ही रकम की बंटवारा हो गई. इस पर मायावती के इशारे पर तत्कालीन मंत्री नसीमुद्दीन सिद्दीकी ने किसी के जरिए लखनऊ की हसनगंज कोतवाली में लैकफेड का मुकदमा दर्ज कराया था. हालांकि नसीमुद्दीन पर भी लैकफेड की कालिख के दाग थे, लेकिन आका का निर्देश था, उसे पालन करना ही था. मुकदमा दर्ज कराने के पीछे बाबू सिंह कुशवाहा पर दबाव बनने की मंशा थी, लेकिन सत्ता पलटते ही पत्ते भी पलट गए. पूरे प्रकरण की जांच में यह सामने आया कि लैकफेड में चार सौ से पांच सौ करोड़ के बीच का घोटाला हुआ. घोटाले की रकम के इतना अधिक होने का खुलासा तब हुआ था जब मामले की जांच कर रही पुलिस कोऑपरेटिव सेल की टीम ने आरोपी पूर्व महाप्रबंधक (प्रशासन) पंकज त्रिपाठी को रिमांड पर लेकर लैकफेड कार्यालय में छापामारी की थी. छापामारी में करोड़ों के भुगतान के दस्तावेज गायब पाए गए थे. पूछताछ में सामने आ चुका है लैकफेड को कई विभागों से करोड़ों का काम मिला था और लगभग सभी में जमकर धांधली हुई थी.

आईएसएस अधिकारी रामबोध मौर्य को साक्ष्य के अभाव में बरी कर दिया है. उल्लेखनीय है कि लैकफेड के तत्कालीन महाप्रबंधक (प्रशासन) ने मायावती सरकार के चारों मंत्रियों समेत 14 लोगों के खिलाफ गबन का मुकदमा दर्ज कराया था. 746 पत्रों के फैसले में विशेष न्यायाधीश लल्लू सिंह ने खास बात यह कही है कि भ्रष्टाचार से विकास की परियोजनाएं बेअसर हो जाती हैं और देश प्रगति के रास्ते से भटक जाता है. जनता विभिन्न प्रकार के अभावों में जीने के लिए मजबूर हो जाती है. जिन लोक सेवकों पर विकास परियोजनाओं

और चंद्र मोहन यादव के नाम शामिल हैं. नसीमुद्दीन सिद्दीकी जैसे कई ऐसे भी पूर्व मंत्री हैं, जिन पर लैकफेड घोटाले में शामिल होने का आरोप तो लगा लेकिन उन्हें छुआ तक नहीं गया. आरोप है कि नसीमुद्दीन सिद्दीकी ने तीन एग्जीक्यूटिव फर्टीलाइजर टेस्ट लेबोरेट्रीज के निर्माण, 15 पोस्ट मॉर्टम हाउसों के निर्माण और दो प्लासटिक सर्जरी सेंटरों के लिए 12 करोड़ रुपये लैकफेड को जारी किए थे. इसी तरह मायावती सरकार में मंत्री रहे नंद गोपाल गुप्ता नंदी पर आरोप है कि उन्होंने 10 होम्योपैथी अस्पताल और एक हॉस्टल के